

# La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION

□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□  
□□□□□□□□□□□□□□

Año XI Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482 OVIEDO.-Jueves 26 de Enero de 1933 Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 3.052

Por traslado de libros

## Detención del ex-rector de los Jesuitas

Cádiz.—El gobernador dijo hoy a los periodistas que había ordenado la detención del ex rector del Colegio de Jesuitas de Puerto de Santa María, por haberse comprobado que envió a Amberes una valiosa colección de libros pertenecientes a dicho Colegio, diciendo que eran libros en latín. También se detuvo al consignatario del buque en que se trasladaron los citados libros, llamado Juan José Rabine, y a otros complicados en el citado asunto.

## Una Asamblea en la Ciudad de San Francisco

## La celebran los profesores de español en América

Madrid.—En el Ministerio de Educación facilitaron hoy a los periodistas una nota en la que se hace constar que el cónsul de España en San Francisco informa de la celebración en dicha ciudad de la asamblea anual de los profesores de español en América del Norte, reuniéndose más de 200 de éstos, con objeto de celebrar el XIV aniversario de la fundación de la Asociación de Profesores de Español.

Agrega que la celebración de la aludida asamblea se verificó dentro del mayor entusiasmo, poniéndose de relieve el incremento grande que va adquiriendo la enseñanza de nuestro idioma, pues en el curso actual se dan cursos de español en unas 400 escuelas de California.

También se celebró un banquete, al que asistieron el presidente de la aludida asamblea, el representante de la Universidad de California y el cónsul de España, quien pronunció al final un discurso enalteciendo la labor cultural que viene realizando la República española.

## POLITICA CATALANA

## Se posesionaron de sus cargos los nuevos consejeros de la Generalidad y llegó a Barcelona el gobernador señor Atmella

**TOMAN POSESION**  
Barcelona.—Hoy tomaron posesión de sus respectivos cargos los nuevos consejeros del Gobierno de la Generalidad.

El Presidente de ésta convocó al nuevo Consejo para la tarde de hoy.

**EL NUEVO GOBERNADOR**  
Hoy visitó a Maciá el nuevo gobernador civil de la provincia don Claudio Ametlla.

Este, que piensa posesionarse mañana de su cargo, dijo a los periodistas que le había parecido bien el nuevo Consejo de la Generalidad y que debido a la homogeneidad del mismo podría llegar a realizarse una labor beneficiosa para Cataluña.

## LLEGA EL SEÑOR MOLES

En el expreso de Madrid llegó a esta capital el señor Moles.

Hablando con los periodistas dijo que el próximo domingo se propone marchar nuevamente a Madrid, con objeto de celebrar una conferencia con el señor López Ferrer, que hasta ahora desempeñó el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos.

Después continuará viaje a Marruecos. Le acompañará un hijo suyo y dos ayudantes.

## ANTE EL GRAVE PROBLEMA DE ASTURIAS

## El Consejo del Combustible se reúne para estudiar las conclusiones acordadas en la Conferencia de la Hulla, sobre las cuales ha de resolver el Gobierno

### En los acuerdos adoptados se apuntan medidas que de llevarse a cabo pueden suponer la conjura de la grave crisis planteada en la industria carbonera

Madrid.—Se ha reunido en el ministerio de Agricultura el Consejo del Combustible, presidido por el señor Gamboa.

Se estudió la cuestión del auxilio a las empresas hulleras de que se habla en las conclusiones definitivas de la Conferencia de la Hulla. Parece que dicho auxilio será concedido en forma de prima por tonelada de carbón extraído, primas que abonaría el Estado mientras subsista la aguda crisis que atraviesa la industria hullera, y especialmente durante el plazo de los tres meses que, según las conclusiones citadas, mediará aproximadamente entre la constitución y puesta en marcha de la Central de Ventas.

En el ministerio facilitaron las conclusiones definitivas y que serán estudiadas por el Consejo de ministros. No difieren apenas del proyecto de los ingenieros señores Junquera y Santanarria.

Subsisten las medidas propugnadas para la reorganización de la industria hullera, así como la centralización obligatoria de ventas y precios.

La representación patronal en la Conferencia cree justo y conveniente la subida del precio de venta, aunque esta medida no vaya acompañada de la centralización.

Llegaron a las siguientes conclusiones:

Se deberá colocar en el plazo más breve posible las cien mil toneladas de menudo cuya adquisición fué ordenada

por disposición ministerial en fecha 1 de Noviembre.

En el plazo de dos meses deberá retirarse el Sindicato de Almacenistas cien mil toneladas de menudo y el coeficiente de carbón nacional que figure en sus convenios con la Federación se deberá elevar a un quince por ciento.

Deberán colocarse fuera del país doscientas mil toneladas de menudo en su estado natural o transformado.

Tanto las Juntas de Obras de Fuertes como los cargaderos particulares, cuando se trate de carbones destinados a la exportación, sólo podrán percibir hasta un máximo de setenta y cinco céntimos en tonelada por los conceptos de carga y arbitrios. En el caso particular del puerto de San Juan de Nieva, la Compañía del Norte dejará de percibir los cincuenta céntimos en tonelada por paso de vía.

Las Compañías de ferrocarriles no podrán percibir más de dos pesetas setenta céntimos por tonelada de carbón con destino a la exportación y en concepto de arrastres desde las minas asturianas al puerto, salvo la cifra que en definitiva fije el Gobierno.

Estos carbones no pagarán por guardería y timbres más de quince céntimos en tonelada.

El precio mayor en bocamina para el carbón de exportación será de 30 pesetas tonelada. Pero como el precio del carbón importado del extranjero es de 20 pesetas, para competir con los mercados exteriores será indispensable que el Estado abone la diferencia.

Los obreros vendrán obligados a efectuar las operaciones de carga y descarga de los carbones destinados a la exportación, sin percibir lo que reglamentariamente les corresponda por el trabajo en las horas extraordinarias.

Un organismo intervenido por el Estado autorizará los contratos y regulará las cantidades importadas del extranjero.

Convendría aumentar la actividad de las industrias consumidoras de menudo, especialmente de las siderúrgicas.

Regulación del consumo de chatarra en los hornos de acero.

También es conveniente se establezcan seguidamente medidas concediendo primas para el consumo de aglomerados; estimular a que las industrias adopten sus hogares a la combustión del menudo; que se considere como condición preferente para la devolución de derechos al cupo de setecientas cincuenta mil toneladas que establece el convenio

hispano-inglés, así como que ese carbón sea de la clase de gramados, entendiéndose por tal un tamaño de veinticinco milímetros.

Debe prohibirse, siempre que ello sea posible, la importación de carbón.

Los organismos del Estado deben consumir en el plazo más breve posible carbón nacional exclusivamente.

Deberán aumentarse los coeficientes de carbón nacional a que vienen obligadas las industrias, especialmente las pesqueras.

En los concursos de suministros al Estado podrán establecerse ventajosas para los productores que en su industria utilicen exclusivamente carbón nacional.

Mientras subsista el régimen actual, habrá de aumentarse a los almacenistas el cupo de carbón nacional.

El Estado deberá fomentar los estudios encaminados a la obtención

de combustibles procedentes de la destilación de la hulla.

Se deberá igualar, por lo menos, los derechos arancelarios de los motores de combustible líquido y los que utilizan el combustible sólido.

Ninguna empresa podrá llegar en 1933 a una producción superior a la media efectiva de 1932.

En las minas que por efecto de la crisis se anticipe el despido de obreros u otras medidas análogas se reducirá la producción paralizándose un día por semana.

Las empresas mineras podrán, por razones técnicas y económicas, previo informe de la Jefatura de Minas, abandonar la explotación de determinadas minas para concentrarse en otras de mayor rendimiento.

Se disolverá inmediatamente el Sindicato Almacenerista, en la forma que se establecerá en la correspondiente disposición legal redactada por la Dirección general de Minas y Combustibles.

## LA APLICACION DE LA REFORMA AGRARIA

## Por el Gobierno se declara que no debe haber motivo de inquietud ante el decreto sobre la intensificación de cultivos

### UNA DIMISION

Madrid.—La "Gaceta" publica una disposición admitiendo la dimisión del cargo presentada por el subdirector de la Sección sexta del Instituto de Reforma Agraria don Amós Salvador.

Para sustituirlo se nombra a don Aurelio Montero, vocal de dicho Instituto.

### NUEVAS INCAUTACIONES DE FINCAS

El director de la Reforma Agraria ha dado orden de que se proceda a la incautación de once fincas en las provincias de Lérida y Barcelona, pertenecientes a los complicados en los sucesos de Agosto.

### DETALLES DE LA SESION

En la sesión que hoy celebró el Instituto de Reforma Agraria, el señor Jurado se ocupó del decreto de intensificación de cultivos, añadiendo que los temores de algunos propietarios al apanecer el aludido decreto, habían quedado desvanecidos al ver que la aplicación del mismo se hace con la necesaria mesura y se aprestan ahora aquéllos a colaborar.

Por su parte el señor Ampuero dijo que debía ser atendida la ganadería de Sevilla y Cádiz y señaló el hecho de que han sido dejadas sin sembrar unas 90 mil fanegas de tierra, con objeto de crear un conflicto al régimen, lanzando a los obreros a la revuelta.

### DECLARACIONES DEL SEÑOR DOMINGO

Madrid.—El ministro de Agricultura habló hoy con los periodistas de los comentarios que hacen algunos periódicos sobre una supuesta inquietud entre los propietarios de fincas rústicas por la aplicación de la Reforma Agraria, y por el inventario que ha de formarse por disposición del Instituto Nacional del ramo.

Considera el ministro que dicha alarma, caso de que exista, es injustificada y producida por un juicio poco meditado, pues sencillamente se trata de cumplir un mandato expreso de la ley en su base séptima, por lo que no se puede prescindir del inventario de referencia.

Tampoco—añade—se puede hablar seriamente de una delimitación rápida de fincas, pues no puede procederse a la ligera y sin saber si las tierras pueden ser o no expropiadas.

Además, el inventario garantizará que no se aplique la reforma indebidamente a fincas que no correspondan hacerlo.

## EL MINISTRO DE ESTADO A GINEBRA

## Antes de marchar, el señor Zulueta hace unas manifestaciones relacionadas con la política internacional

Madrid.—Esta noche, en el subexpreso de París, marchó a Ginebra el ministro de Estado señor Zulueta, con objeto de asistir a la reunión plenaria de la Sociedad de Naciones.

Los periodistas solicitaron del señor Zulueta, antes de marchar, que les expusiera el juicio que le mereciera la situación internacional en los actuales momentos.

El ministro dijo que, en verdad, la situación internacional en estos momentos es bastante delicada. Las relaciones internacionales entre algunos países se hallan en un estado de innegable tensión. Entre algunos existen verdaderos conflictos, como lo que sucede entre China y Japón, entre Bolivia y Paraguay y entre Colombia y Perú.

Es cierto que España no tiene ningún interés material en relación con los aludidos conflictos, pero, naturalmente, las naciones aún más que los individuos deben pensar que nada humano les es ajeno, principalmente lo que acontece con los países de habla española.

Aunque no tengamos que ver en estos conflictos, el fondo que en ellos se ventila nos interesa de modo vital. Importa a España que las discrepancias entre otras naciones se resuelvan, no por medio de las armas, sino por métodos de orden jurídico y procedimientos de consideración.

Por publicar un libro

## Ha sido procesado "El Caballero Audaz"

Madrid.—Se ha notificado a "El Caballero Audaz" el auto de procesamiento como consecuencia de la querrela presentada por el fiscal de la República contra aquél por la publicación del libro titulado "Sanjurjo, caudillo y víctima", en el que el fiscal considera hay injurias para el jefe del Gobierno.

"El Caballero Audaz" ha presentado la apelación contra el citado acuerdo del juez.

## Un incendio

## Se produjo en la Ciudad Universitaria y fué sofocado

Madrid.—Anoche, en uno de los pabellones en construcción de la Ciudad Universitaria, se produjo un incendio, provocado por un cortocircuito.

El guarda de las obras dió aviso al puesto de la Benemérita de la Moncloa, desde donde se requirió la presencia del Parque de Bomberos.

Estos se personaron inmediatamente en la Moncloa, procediendo a los trabajos de extinción, logrando dominar el fuego.

Las llamas destruyeron tres máquinas de aserrar, herramientas y otros utensilios.

El pabellón no sufrió deterioro alguno.

## Un crimen

## Un borracho mata al maestro del pueblo

Santiago de Compostela.—En el pueblo de Arines fué encontrado muerto el maestro nacional José Conto.

Como presunto autor de la muerte de éste fué detenido el vecino Jesús Leije. Parece que ambos habían estado bebiendo con exceso y ya embriagados discutieron acaloradamente y Jesús sacando una navaja dió a su contrincante varias puñaladas que le ocasionaron la muerte. Jesús dice que no recuerda de nada de lo que pasó, ignorando si él habrá sido o no quien dió muerte al maestro.



LA SEÑORA

## Doña Rogelia González Perabeles

Falleció en su casa de Sama de Langreo, a las dos de la tarde del día 25 de Enero de 1933, a los 73 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel Fernández Suárez; hijos doña María de la Paz, don Fernando, don Juan Manuel, don Aurelio y doña Rogelia Fernández González (viuda de Navarro); hijo político don Adolfo Llaneza; hermana doña Ceferina González, hermanos políticos don José Fernández Suárez, don Víctor Felgueroso, doña Verónica Coto y don Antonio Rodríguez; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades le encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy jueves, día 26, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Ciano, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Torre de los Reyes, al cementerio de Sama, por cuyos favores les quedarán muy reconocidos.

El Nuncio de Su Santidad en Madrid y Obispos de León y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por la iglesia.

LEA USTED  
"La Voz de Asturias"

EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES

Un grupo de telegrafistas promueve un ruidoso incidente en presencia del Director general y del propio Subsecretario, que trata de quitar importancia a lo ocurrido

Madrid.—Esta mañana ocurrió un incidente de mucha importancia en el Palacio de Comunicaciones, promovido por los telegrafistas.

Tuvo su origen en el disgusto producido por la noticia a ellos llegada de cómo se iba a llevar a la práctica una de las partes de la Ley de Bases del Cuerpo de Telégrafos, aprobada por el Parlamento, y que se refiere a las gratificaciones que percibe el personal de dicho Centro de telecomunicaciones.

Se señala en esa Ley que las gratificaciones nocturnas serán abonadas a partir de las nueve de la noche y a razón de una peseta cincuenta céntimos; y las gratificaciones por horas

espaciar los ánimos y logró que abandonaran el despacho los insubordinados.

Enterado el señor Palomo de lo ocurrido, llamó a su despacho a una comisión de los que integraban la que fué a ver al señor Vara. Les recriminó su actitud y les dijo que no estaba dispuesto a consentirlo y de repetirse el caso se vería obligado a aplicar la Ley de Defensa de la República.

Entre los comisionados se encontraba el presidente del Sindicato, señor Mangada, muchacho de ideas muy avanzadas y que al oír decir que se aplicaría la Ley de Defensa de la República interrumpió al director general, diciendo: — Pero es que la República existe?

El señor Palomo contestó adecuadamente y les despidió diciéndoles que le entregaran un informe de sus pretensiones, encargándose él de elevarlo al Gobierno y prometiéndoles que se estudiaría la cuestión para satisfacer, en lo que fuera posible, sus deseos.

A consecuencia del incidente han dimitido ante el director general de Comunicaciones el jefe de tráfico, señor

NOTAS DE LOS MINISTERIOS

Don Fernando de los Ríos asegura que él no ha hecho declaración alguna respecto a la supresión de las Universidades

Se dice que en uno de los próximos Consejos se tratará del proyectado Estatuto de funcionarios

VISITA DE UNA COMISION

Madrid.—Esta mañana, el ministro de la Gobernación recibió a una Comisión del Consejo Superior de Psiquiatría, la cual iba a hacerle entrega de las conclusiones acordadas en la Asamblea recientemente celebrada en Granada.

Los comisionados expusieron al ministro la labor desarrollada por ellos y le hablaron de los proyectos que tienen en estudio.

El señor Casares Quiroga prometió atender las aludidas conclusiones con el mayor interés. Dichas conclusiones aprobadas en Granada se refieren a la educación sexual, régimen a seguir en los establecimientos de Beneficencia, etc.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

Madrid.—Por una orden del ministerio de Marina, que publica la "Gaceta" de hoy, se dictan reglas para el abono de sueldos a los inspectores de Vigilancia de mar y puertos.

También se publica otra orden por la que se nombra inspector de Vigilancia, afecto a la subsecretaría de la Marina civil, a don Andrés Leira, celador mayor de puertos.

OTRA ORDEN

Madrid.—En la "Gaceta" de hoy se publica una Orden del ministerio de Marina, por la que se dispo-

del señor Azaña, se reunió el Consorcio de fábricas militares.

Se trataron en la reunión asuntos de trámite.

DE LA SUPRESION DE UNIVERSIDADES

El ministro de Instrucción, hablando sobre la supresión de algunas Universidades dijo que él no ha hecho ninguna declaración acerca del asunto.

El problema habrá de ser objeto de un dictamen y anteproyecto del Consejo Nacional de cultura y después será discutido por el Consejo de ministros.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El ministro de la Guerra recibió a una comisión de la Federación de Empleados de Hospitales militares, a otra de aprendices de la Pirotecnia de Sevilla y a otra de obreros de la Fábrica de Armas de Toledo, que fué a darle las gracias por haber asistido al reparto de juguetes verificado el día 8 del actual en aquel establecimiento.

También recibió el señor Azaña a los comandantes Díaz Figueroa, Espiu y Meseiuer.

Después el jefe del Gobierno marchó al Palacio Nacional para someter a la firma del Presidente de la República varios decretos de distintos departamentos.

DE LA PASADA REVUELTA

En Barcelona trataban de volar con bombas el cuartel de la Guardia civil de la barriada de Sans

Ha sido detenido el conocido sindicalista Juan Acher "El Poeta", que estuvo condenado a muerte

UNA DETENCION IMPORTANTE

Sevilla.—Por la policía fueron detenidos dos organilleros llamados Antonio Gutiérrez y Juan Tejada, supuestos autores del traslado de las bombas que fueron colocadas en la Casa del Pueblo, una de las cuales hizo explosión.

Parece que las aludidas bombas fueron transportadas a dicho lugar en un organillo, y que a los referidos individuos les fueron entregados con dicho objeto los explosivos por dos sujetos con los que después estuvieron bebiendo en diversos establecimientos de esta capital.

La policía sigue sus trabajos y se concede mucha importancia a una pista que ahora tiene.

PLANES DE LOS TERRORISTAS

Barcelona.—De las diligencias practicadas hasta ahora por la Policía con motivo del complot revolucionario se ha podido averiguar que uno de los objetivos que perseguían los extremistas era el de atacar con bombas el cuartel de la Guardia civil de Sans al estallar el movimiento. Con este motivo ha sido detenido un sujeto apellidado Tomás, el cual ha manifestado que un individuo le ordenó que comprase un ácido en grandes cantidades. Extrañado de ello, miró en un diccionario la aplicación que podía tener tal producto, y al ver que podía ser utilizado para la

asunto de la fabricación de bombas de la fundición de Igualada, propiedad de Antonio Guillén.

En el registro practicado por la Policía en el domicilio del detenido, además de una pistola, se le encontraron varios documentos comprometedores.

El sindicalista Acher (a) "el Poeta" quedó rigurosamente incommunicado en los calabozos del juzgado. Mañana será interrogado por el juez.

Juan Battista, conocido por "el Poeta", y que firma sus dibujos con el pseudónimo "Sum", estuvo condenado a muerte por el Tribunal de Justicia de Barcelona con motivo de la explosión de la fábrica de bombas de la calle de Toledo de esta ciudad, hecho ocurrido en el año 1922, de cuya pena fué indultado. Posteriormente obtuvo varios indultos y a raíz de la proclamación de la República fué puesto en libertad. Este individuo daba la impresión de que no quería dedicarse nunca más a esta clase de asuntos, hasta el punto de que, según se dice, cuando le hablaban de aquel delito y de la pena correspondiente, se rebelaba, diciendo que aquello eran cosas de la juventud.

En Madrid

La publicación de un nuevo periódico

Madrid.—En los medios políticos se dice que algunas personalidades, entre las cuales se cuenta el señor Sánchez Román, están muy animadas para fundar un diario de carácter independiente, comenzando a título de ensayo, con un semanario que dirigirá Corpus Barga.

Para la obtención del capital necesario para la realización de la empresa se habla de una emisión de acciones de mil pesetas cada una.

En la cárcel de Madrid

Numerosas visitas a los deportados

Madrid.—Estos días acuden muchas personas a la cárcel, con objeto de visitar a los deportados recién llegados de Villa Cisneros.

Estos se lamentan del mucho frío que hace en la prisión, que contrasta con el calor que pasaron en el destierro.

REPRESENTANTES

para la venta de ESCOPETAS BICICLETAS ARMAS CORTAS

Se desean en todas las poblaciones. Las solicitudes acompañadas de referencias diríjanse a la Fábrica de Hijos de J. B. Arrizabalaga EIBAR (Gulpúzcoa)

EN EL COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID

Don Melquiades Alvarez pronunció un discurso justificando la actuación del Colegio frente a algunas medidas del Gobierno

Madrid.—En medio de gran expectación se celebró la anunciada junta general en el Colegio de Abogados de esta capital.

El decano, don Melquiades Alvarez, hizo un breve resumen de los principales acontecimientos ocurridos en el pasado año, añadiendo que se habían producido algunos ataques contra la independencia del Colegio oficial, asegurando que éste cree equivocada la conducta seguida por el Gobierno y que no cejarán hasta conseguir que determinadas resoluciones queden sin efecto. Terminó diciendo que el Colegio no hace política de ninguna clase, aunque protesta de los atropellos que se cometen, como hizo en tiempos de la Dictadura.

Al terminar su discurso don Melquiades Alvarez fué ovacionado. Se formularon después varios ruegos y preguntas, y a continuación el señor Ibrán formuló cargos contra don

Ledro Rico y el señor Fernández Clérigo, creyéndolos incompatibles para el ejercicio de la abogacía por los cargos que desempeñan. Citó como ejemplo el que el señor Rico, alcalde de Madrid y abogado de los choferes, al defender a éstos, formulaba preguntas autoritarias a los guardias municipales prevaliéndose de la autoridad que sobre éstos tiene.

El señor Salazar Alonso propuso el aplazamiento de esta discusión, teniendo en cuenta que el proyecto de ley de Incompatibilidades se halla pendiente de la resolución que adopte el Parlamento.

Un colegiado preguntó en qué estado se hallaba el expediente abierto contra algunos compañeros y se le dijo que estaba pendiente de algunas tramitaciones para luego ser notificados los interesados. Seguidamente se levantó la sesión.

TEATRO DEL PRINCIPADO

Hoy - A las 5 - SECCION INFANTIL Películas cómico instructivas y de dibujos. Con cada localidad exija el CUPON PENINSULAR y un número para el sorteo de CINCO JUEGOS EL EMBOQUE.

A las 7,15 y 10,30 - BUTACA: 1,50 Unico día de proyección de la divertida comedia M. G. M.

Con el frac de otro

por WILLIAM HAINES y DOROTHY JORDAN WILLIAM HAINES en el papel de un oficial planchador al servicio de un sastre. El hombre más fresco del mundo se hizo millonario «CON EL FRAC DE OTRO». Aprenda usted a vivir de WILLIAM HAINES.

Mañana, a las siete y cuarto de la tarde Presentación de "Miss España" en un concierto de canto y piano con Nie-Bauer.

CON EL AGUA AL CUELLO

TIEMPOS DE CRISIS QUERER Y NO PODER

Un Aguacil del Juzgado que va a embargar y resulta embargado...

No deje de ver esta divertida comedia, creación de

ROBERT MONTGOMERY

El sábado único día

BUTACA: 1,50 en

PRINCIPADO

ne que a los guardapescas del Estado que tengan más de un año de servicios y que por exceder de la edad de cuarenta y siete años no puedan ingresar en la primera sección del Cuerpo de Auxiliares vigilantes de Pesca en el mar y en el litoral, se les conceda el ingreso en la segunda sección del mismo Cuerpo.

EL ESTATUTO DE FUNCIONARIOS

Se asegura que en uno de los próximos Consejos, los ministros se ocuparán del proyecto de funcionarios que por la ley de presupuestos estaba el Gobierno obligado a presentar a las Cortes antes de la ley económica de 1933.

El ministro de Hacienda, al reanudarse en octubre pasado las tareas legislativas, indicó la necesidad de más tiempo para poder cifrar la reforma, aplazando por esto el proyecto.

Parece ser que la Comisión interministerial nombrada al efecto entregó al Gobierno su trabajo oportunamente.

EL CONSORCIO DE FABRICAS MILITARES

Esta tarde, y bajo la presidencia

Los desesperados

Un anciano se suicida disparándose un tiro en la cabeza

Madrid.—En el Paseo del Prado, frente al Obelisco del 2 de Mayo, apareció el cadáver de un anciano llamado Antonio González, quien se disparó un tiro en la cabeza.

Según un documento encontrado en poder del suicida, se quitó la vida por no poder resistir la impresión que le produjo el haber quedado sin vista.

Sigue la racha

Arde una casa y parece carbonizada una anciana

Teruel.—En un incendio producido en la casa de un leñador del pueblo de Valdeargorfa resultó carbonizada la propietaria de la misma, Guadalupe Arrufas.

Una orden

Devolución de cuota a un recluta de la Caja de Oviedo

Madrid.—Por Orden del Ministerio de la Guerra, que publica hoy el "Diario Oficial" del citado departamento, se dispone que sean devueltas al recluta Adolfo Alvarez García, de la Caja de Oviedo, las 206 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Los conflictos sociales

Una huelga en Valencia

Valencia.—Por desavenencias surgidas entre patronos y obreros, han declarado la huelga los dependientes de los comercios de venta al detalle.

En los comercios de tejidos despacharon los dueños y sus familias.

Se registraron diversas coacciones, practicándose con este motivo algunas detenciones.

Cinema Toreno

A las 7 y cuarto y 10 y media Estreno en este teatro, La deliciosa opereta

CLARO DE LUNA

Producción Metro Goldwyn Mayer. Cantada por el divo Lawrence Tibbett y la bellísima Grace Moore. La película que han de oír todos los amantes de la buena música.

PRECIOS: Tarde: Butaca 1,50 - Noche: Butaca 1,0

TEATRO CAMPOAMOR

A las 7 y cuarto (Moda) A las 10 y media (Especial ESTRENO de la filigrana musical, original del maestro ROBERTO STOLZ

LAS ALEGRES CHICAS DE VIENA

La deliciosa opereta de la Viena romántica. Cantada por la encantadora Lee Parry y Willy Forst.

PRECIOS - TARDE Y NOCHE: BUTACA 1,50

DIA 27 - A LAS 7 y cuarto - Se proyectará en SESION DE GALA BAJO FALSA BANDERA. (Producción Alemana)

La maravilla cinematográfica de la gran guerra.

Teatro Jovellanos

A las 7 y cuarto y 10 y media Estreno en este local

GENTE VIVA

Comedia llena de gracia hispánica. Creación del gran actor cómico James Cagney.

EXITO GRANDIOSO

extraordinarias, fuera de las habituales y los servicios de los domingos, serían a razón de dos pesetas cincuenta céntimos hora.

Como para el pago de todas estas horas no había cantidad suficiente, se manifestaron acerca del procedimiento multitud de criterios. Unos creían que el pago debía de hacerse con arreglo a estas cantidades; y otros que si extinguido el crédito no se obtenían otros nuevos, era mejor que las horas que en adelante se hiciesen no se pagaran y quedasen debidas por el Estado. Al lado de éstos, de más partidarios, había otros muchos.

En la Dirección general había un criterio más restrictivo al objeto de que el crédito durara todo el ejercicio.

Hoy llegó a la sala de aparatos la noticia de que el jefe del tráfico, don Gumersindo Vara, era partidario de que los extraordinarios se pagasen como anteriormente a razón de 0,75 hora y a partir de las doce.

La noticia desagradó a los telegrafistas, y una comisión de los descontentos se dirigió al despacho del señor Vara, recriminándole unos su actitud y otros, más radicales, pretendiendo tirarle por el balcón.

Esto dió lugar a un gran revuelo, pues el señor Vara, muy azorado, comenzó a dar grandes voces pidiendo auxilio. Acudieron algunos jefes del Cuerpo, incluso el director de Telégrafos, señor Sastra, que consiguió

Vara, y el director de Telégrafos, señor Sastra.

DICE EL SR. PALOMO

El subsecretario de Comunicaciones, señor Palomo, hablando con los periodistas, quitó importancia al incidente ocurrido por la mañana en el Palacio de Comunicaciones.

Añadió que se trataba de un hecho aislado, que no tendría repercusiones de ninguna clase, pero que si las tuviera, estaba dispuesto a no tolerar actitud alguna de indisciplina.

También dijo que estaba satisfecho de la actuación del Sindicato de Comunicaciones, ajeno por completo al incidente de referencia.

El señor Palomo dijo luego que el señor Varela había reiterado la dimisión que hace días tenía presentada y que también había dimitido el director de Telecomunicación, pero que le había convencido de que la retirara.

La ola de frío

En Teruel la temperatura llegó ayer a 15 grados bajo cero

Teruel.—Continúa el tiempo crudísimo. El termómetro ha llegado a marcar quince grados bajo cero. A DIEZ Y NUEVE BAJO CERO

Avila.—En la Sierra de Gredos la temperatura es de diez y nueve grados bajo cero.

Se dan helado hasta los surtidores de gasolina.

En la capital también es muy grande el frío.

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Emilio Alvarez González

FARMACEUTICO

Falleció en Madrid el día 26 de Enero de 1930

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia. Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren hoy jueves, día 28, en la Iglesia de los PP. Carmelitas, de esta ciudad, Santo Tomás de Latorres, y en la de Nuestra Señora de Maravillas, en Madrid, serán aplicadas por su eterno descanso.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

# El alcalde confirma que según las últimas noticias no será suprimida la Universidad

HABLANDO CON EL ALCALDE  
Comenzamos ayer la conversación con el alcalde hablando del telegrama que el subsecretario de Obras Públicas envió al gobernador referente a la Universidad.

—Idéntico a ese—nos dijo el señor Miaja—he recibido yo otro expresando el mismo optimismo y afirmando que los ovetenses podemos estar tranquilos. Permóntes a 10 pesetas quillos porque según el ministro de Instrucción Pública nuestra Universidad no será suprimida.

Y el alcalde continuó hablando de este mismo asunto, transcribiendo las palabras que el subsecretario de Justicia, don Leopoldo Alas Argüelles, le dijo al despedirse el día mismo que Teodomiro Menéndez mandaba este telegrama.

El señor Alas cree que el Consejo Nacional de Cultura, al cual pertenece, y lo mismo la Sección de Universidades, de la cual también forma parte, nada de cuanto se dice habrá de hacer, pudiendo adelantarse que dentro de esta Sección se tiene la impresión más favorable con respecto a esta Universidad de Oviedo.

La propuesta que lleva esta Sección es la de suprimir algunas Facultades, pero sin que ello quiera decir que para nada afecte a Oviedo, ya que la Facultad de Derecho de esta Universidad es de las más antiguas y tiene una matrícula que ocupa el cuarto o quinto

de Uria y el antiguo Paseo de los Alamos, hoy de Pablo Iglesias, para que puedan los niños jugar en los jardines que allí tiene el Teatro Campomar.

Desde luego, la calle habrá de sufrir una importante mejora, pues se trata de un sitio de mucho tráfico, y con el ensanche que ha de hacerse las facilidades para la circulación rodada serán muchas y el público podrá circular con menos peligro que lo viene haciendo hasta ahora por lo estrecha que resulta la calle en dicho sitio, que es N<sup>o</sup> 11, Peluquería de Niños.

### INSTANCIAS PRESENTADAS

En el Registro del Ayuntamiento se han presentado las siguientes instancias:

Don José González Canal, que desea se le nombre sereno de comercio en Trubia.

—Don Vicente García, desea construir una casa de planta baja en la Silla de Rey.

—Don Luis Fernández, que pide

**NO COMPRE MUEBLES  
sin visitar LOS ALMACENES  
Plaza de La Catedral**

## De Sociedad

### VIAJES

Regresó de Madrid, nuestro buen amigo el joyero don Pedro Alvarez.

—Estuvo ayer en Oviedo, el culto Notario de Salas don José García Castañón.

—En Oviedo, saludamos ayer a nuestro amigo de Caso, don Trinitario González Martínez.

—De la capital de España, ha regresado, después de pasar una temporada, el comandante de Infantería don Modesto Venta, acompañado de su distinguida esposa.

—Hoy regresan de Madrid, después de permanecer varios días en dicha capital, nuestro querido amigo el capitán ayudante del Regimiento de Línea número 3, don Enrique Rengifo, su señora y simpático hijo Enriquín.

—Desde Tineo, en donde pasó NURIA, Peluquería de Señoras.

unos días, regresó a esta ciudad nuestro distinguido amigo don Santiago Casero.

### UNA BODA

En el Santuario de Nuestra Señora de la Luz, de Villallegre (Avilés), unieron ayer sus destinos con los lazos del matrimonio, la bellísima y elegante señorita de la buena sociedad de la villa de Pedro Menéndez, Carmina García-Robés y Casas y el culto joven don Manuel María Alvaro Segovia, alto empleado de "La Campsa", en Gijón.

La simpática pareja fué apadrinada por don Alfredo Suárez y doña Carmen Rodríguez Villamil de Muñiz; firmando el acta matrimonial como testigos, por parte de la

tro sincero pesar a sus hijos doña Rosario, don Adolfo (del comercio de esta plaza), doña Socorro, don Vicente y doña Pacita; hijos políticos don Joaquín Alvarez, doña Rosa Alvarez Corzo, doña Dolores Riestra, doña Esperanza Fernández, doña Olvido Cueto y don José Hernández; hermano político el industrial don Manuel Riestra; nietos, bisnietos, primos y sobrinos.

### Política local y provincial

## Reuniones y noticias de los Centros políticos

### CONSEJO PROVINCIAL DE ACCION REPUBLICANA

Se nos remite la siguiente nota oficiosa:

Para dar cuenta de la reunión celebrada en el Ministerio de la Guerra, con el Consejo Nacional del Partido, presidida por don Manuel Azaña y a la que asistieron en representación del Consejo provincial don Joaquín Gómez de Llarena, don Federico Fernández, don Saturnino Escobedo, don Jesús Morán García, don Adolfo Alas, don Joaquín Palacios, don Sergio Quirós, don Juan B. Sánchez y el señor Campa, se convoca a todos los delegados de Asturias a la reunión que se celebrará en Oviedo, domicilio social, a las tres y media de la tarde, el próximo domingo, día 29.

En esta reunión se tratará de la actuación política del partido ante las próximas elecciones y de los actos de propaganda que se celebrarán con la cooperación de destacadas personalidades que ofrecieron su concurso. Por el Consejo, Nicolás Blanco, vicesecretario.

### PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Comité Ejecutivo Municipal  
Hoy jueves, día 26, a las cinco y media de la tarde, se reunirá el Comité municipal para ultimar lo concerniente a la asamblea municipal que se celebrará el domingo, día 29, a las diez de la mañana, en el domicilio de la Agrupación de Oviedo.—El secretario.

### Agrupación de Oviedo

Se recuerda a los afiliados de uno y otro sexo, que hoy, día 26, a las siete y media de la tarde, en primera y única convocatoria, se celebrará junta general extraordinaria con el orden del día que está de manifiesto en el tablón de anuncios de nuestro domicilio social, Cimadevilla, 7, primero.—El Comité.

### UN MITIN EN LLANERA

Para el próximo domingo, día 29, tienen organizado en Llanera los elementos del Partido Republicano Liberal Demócrata, de acuerdo con la Juventud de dicho partido, un mitin de carácter político, en el cual tomarán parte significados elementos que tiene el partido en Oviedo y Gijón.

El acto será en la plaza pública que se ha construido recientemente.

Este mitin de Llanera será el primero de una serie de actos que tienen preparados los liberales demócratas por todo Asturias.

### NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## Los detenidos en Sevilla se declaran autores de la colocación de bombas.—Unas manifestaciones del señor Azaña.—La junta general del Ateneo de Madrid

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR AZAÑA

Madrid.—Cuando el señor Azaña recibió esta noche a los periodistas, les preguntó por lo que se decía por allí. Y como los periodistas le contestaron que nada, el Presidente replicó: Más vale así, y entonces podemos estar tranquilos.

Los informadores le interrogaron luego acerca de la firma que había sometido al jefe del Estado, y el señor Azaña les contestó que había sido amiplísima. Solamente de la combinación judicial había firmado doscientos veinticuatro decretos, además de otras cosas, entre ellas el nombramiento de gobernador civil de Barcelona, el decreto de las cien mil toneladas de carbón y la incorporación de los ingenieros navales a Instrucción, pues era la única Academia que faltaba.

### NURIA, PRINCIPADO, 4-OVIEDO

Señalamos que el domingo pasaba por Vigo de viaje a Inglaterra el vicepresidente de la República Argentina, doctor Roca. Como el barco en que viajaba se detendrá en dicho puerto unas horas, el ilustrado viajero bajará a tierra para almorzar.

A hacerle los honores irá a Vigo una representación del Gobierno, probablemente el subsecretario de la Presidencia o el de Estado.

Confirmó que esta tarde presidió la reunión del Consorcio de Industrias Militares. El Consorcio está ya en marcha, por lo que este año para los empleados y obreros de Sevilla y Toledo habrá trabajo, aunque desde luego no habrá para todos.

Interrogado sobre el viaje del señor Alcalá Zamora a Priego, dijo que ya no había nada. Así se lo manifestó el Presidente durante el despacho.

Mañana asistirá al curso de coronales que se celebrará en Carabanchel, en donde probablemente almuerce en el propio campamento.

Agregó por último el señor Azaña, que había conferenciado con el coronel de Estado Mayor de la Zona de Marruecos sobre asuntos referentes a este departamento.

### NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid.—Esta madrugada dijeron a los periodistas en el Ministerio de la Gobernación que según comunicaba el gobernador civil de Sevilla, en la parte trasera de la estación de los Tranvías habían sido colocados dos petardos, que al explotar produjeron ligeros desperfectos.

Terminó el ministro diciendo a los informadores que les suponía ya enterados de que habían sido detenidos en Sevilla los autores de

la colocación de las bombas en la Casa del Pueblo, los cuales son cinco, que se hallan convictos y confesos.

### LAS JUNTAS DEL ATENEO

Madrid.—A las siete de la tarde comenzó en el Ateneo la junta general extraordinaria convocada para tratar de los sucesos acaecidos en Casas Viejas. Terminó la reunión a las diez de la noche.

Las discusiones transcurrieron en términos de alguna violencia.

El señor Yusti dijo que el Gobierno era el responsable de lo ocurrido en el citado pueblo.

Los señores Rubio y Peñalba, defendieron a la fuerza pública, que tuvo que hacer frente a los revoltosos.

Luego se presentó una proposición en la que se pedía el castigo de la fuerza pública que intervino en los sucesos de Casas Viejas y después de violenta discusión se puso a votación, siendo rechazada aquella por 78 votos contra 40.

### DILIGENCIAS JUDICIALES

Sevilla.—El Juzgado tomó declaración a los detenidos García Reina y José Manuel Herrero.

El primero de ellos manifestó que guardaron en su casa los explosivos hasta el día 20, que los metieron en los pianillos para transportarlos a la Casa del Pueblo. Mientras él hacía esta operación, Herrero llevaba otro de los artefactos al Sindicato de la Madera.

El conserje les ha reconocido como los que tuvieron encañonados con las pistolas a los que se encontraban en la Casa del Pueblo en tanto colocaban las bombas.

### UN ESTRENO DE ARNICHES

Madrid.—En el Fontalba, Carmen Díaz estrenó la obra de Arniches "Las picaras faldas".

La obra gustó.

### MUERE LA ESPOSA DE UN PERIODISTA

Madrid.—Víctima de una rapidísima enfermedad dejó de existir la esposa del director de "El Sol", don Manuel Aznar. Se llamaba la finada Mercedes Acedo.

El señor Aznar recibe con tal motivo numerosos testimonios de condolencia.

### ECOS DEL MAGISTERIO

#### LAS HOJAS DE SERVICIOS

El jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia nos interesa hagamos público, para su llegue a conocimiento de los maestros de la provincia, que cuando éstos deseen certificar alguna hoja de servicios deberán acompañar a ésta los documentos justificativos de la veracidad de los datos que en aquellas se consignan, pues de otro modo los serán devueltos sin certificar.

#### LA RENDICION DE CUENTAS

Interesa saber a los maestros que dentro del mes actual deben formalizar y rendir las cuentas correspondientes a las consignaciones percibidas para material de enseñanza en sus respectivas escuelas durante el pasado año.

La cuenta deberá ir reintegrada con un timbre móvil de 0,25 pesetas y los recibos con 0,10, si su importe excede de cinco pesetas y no llega a 250, en cuyo caso deberá reintegrarse con un móvil de 0,25.

Como algunos no han tenido en cuenta que la Ley del Timbre ha sido modificada hace unos meses, deberán apresurarse a completar el reintegro hecho en las cuentas que ya enviaron, para evitar que por la Sección les sea reclamada la diferencia.

### JUECES, FISCALES OPOSICIONES

Preparación a cargo de don Luis Alvarez, Juez de primera instancia jubilado. Martínez Marina, 5

### LEA USTED

"La Voz de Asturias"

## A MAL TIEMPO... ASPIRINA

El organismo atormentado y debilitado por un resfriado, catarro o la gripe, necesita una poderosa defensa: la ASPIRINA. Conviene tenerla siempre en casa.



lugar. La Facultad de Química tampoco puede suprimirse porque precisamente se ha constituido en Instituto de Química aplicada, que tiene subvención en los Presupuestos actuales, y en cuya colaboración técnica tienen gran interés las empresas mineras de Asturias, que cooperan también económicamente con este Instituto.

—El señor Alas—continuó diciendo el señor Miaja—prometió tenerme a corriente de cuanto se trate en el Consejo Nacional de Cultura relacionado con esta Universidad; y por si hubiese necesidad de hacer un movimiento de opinión, quiere que este movimiento sea de carácter cultural, tomando parte en él los Ateneos, Centros de enseñanza, etc.

### EL ENSANCHE DE LA CALLE DE ARGÜELLES

A continuación el alcalde nos habló de las obras de ensanche de la calle de Argüelles, que se están realizando. El proyecto es retirar la verja hasta la esquina del Teatro, dando la alineación últimamente aprobada para esta calle.

Los propósitos del presidente de la Comisión de Policía Urbana son los de no colocar la verja y dejar un bordillo igual al que existe entre la calle

autorización para reconstruir una casa en el Fontán.

—Doña Ramona Fernández, solicita un puesto en la Plaza del Progreso.

—Don Crisanto Palacios, desea habitar una casa en el Caño del Aguila.

—Don Ramón García Alvarez,

**PERFUMERIA NURIA**  
LA MAS SURTIDA  
PRINCIPADO, 4 OVIEDO  
Teléfono 3-1-4-6

reconstruir en la Plazuela de Santa Clara.

—Don Manuel Cabal, construir una casa en la calle de Pérez de la Salla.

—Don Belarmino Grandé habitar una casa en la Gascona.

—La Sociedad Cultural de La Corredoria, solicita subvención.

—También la Federación de los Centros Culturales de Asturias, solicita subvención.

novia, don Sabino B. Gendín, don Sabas R. Villamil y don David Arias R. del Valle; por parte del novio lo hicieron sus compañeros los señores Maldonado y Cavanilles.

Bendijo la sagrada unión el virtuoso presbítero coadjutor de Santa María de la Corte, de Oviedo, don Elías T. Pascual, quien dirigió a los contrayentes una sentida plática.

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados con un refrigerio servido en un acreditado Hotel avilésino.

Los ya señores de Alfaro-G. Robés, a los que deseamos toda clase de felicidades en su nueva vida, salieron a visitar diversas capitales españolas.

### MERMELADAS ULESA

#### Aniversario

## D. Victor Cabal González

El día 24 del actual mes de Enero se cumplió el primer aniversario de la muerte de don Victor Cabal González, que fué un ovetense popular y estimado por todas sus cualidades, que hicieron de su vida la más ejemplar y la más digna de ser elogiada por haber destacado en ella el espíritu del hombre bueno y noble, cordial para todo el mundo, con afectuosidad simpática, que denunciaba su llaneza, postura que no había abandonado en ningún momento y que hablaba lo suficiente de su natural modestia.

Había llegado a edad avanzada, y le rodeó tanto el cariño familiar en la edad de veletudinario como el aprecio general de los ovetenses entre los que dejó trazada la norma de su vivir austero, del que se puede tomar ejemplo.

El lunes próximo, a las nueve de la mañana, en la capilla de las Animas de la iglesia de San Isidoro, de esta ciudad, se celebrará una misa por el eterno descanso de su alma. Reiteramos el testimonio de nues

Una noche de tos es suplicio y desesperación

# FIMOL BUSTO

CALMARÁ VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50  
Frasco grande: 5,00

**Jabón GAL para la barba**

Se distingue por su espuma persistente y por lo bien que ayuda a la hoja

BARRA EN ESTUCHE CARTÓN, 1,25  
EN ESTUCHE METAL, 1,50  
Timbre oporto

# NOTICIAS E INFORMACIONES DE

## SAMA SOCIEDAD "LA MONTERA"

**Junta general**  
Hoy, jueves, día 26, a las ocho de la noche, en el local social, celebrará junta general ordinaria la Sociedad "La Montera", para tratar los siguientes asuntos:

- Acta de la sesión anterior.
- Memoria anual.
- Estado de cuentas del ejercicio.
- Sancionar propuesta de socio honorario.
- Proposiciones generales.
- Renovación de los cargos de vicepresidente, secretario, tesorero, bibliotecario y vocal segundo.

Caso de no concurrir el número de asociados que determina el artículo 15 del Reglamento, la junta se celebrará el viernes, día 27, a la misma hora, sea cualquiera el número de socios que se hallen presentes.—*La Directiva.*

## ATENEO POPULAR Y BIBLIOTECA CIRCULANTE DE LANGREO

**Junta general**  
Se convoca a junta general ordinaria del Ateneo y Biblioteca Circulante de Langreo, para hoy jueves, día 26, a las siete de la tarde, en primera convocatoria, o en segunda para el viernes a la misma hora, de no haber suficiente número de asociados el primer día. Los asuntos a tratar son:

- Lectura del acta anterior.
- Idem de la Memoria reglamentaria.
- Idem de las cuentas y aprobación si procede.
- Proposiciones generales.
- Elección de cargos.

Se advierte que la asamblea se reunirá en primera convocatoria siempre que se hallen presentes la quinta parte de los socios, de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento.—*La Directiva.*

## TURÓN DEL SERVICIO DE CORREOS

No podemos por menos de aplaudir las gestiones, llevadas a cabo en Madrid, por el señor Alcalde de Mieres, para que se dote a Turón de una estafeta de primera categoría servida por personal técnico, a la cual tenemos perfectísimo derecho, como infinidad de veces demostramos desde estas columnas. En la actualidad se halla al frente del servicio de Correos don Benito García, persona amabilísima y servicial en extremo, el cual tiene a su cargo la recepción y entrega de la correspondencia, además de los giros postales. Como se verá, el señor García tiene un trabajo excesivo, pues hay que tener presente que el valle de Turón cuenta con cerca de quince mil habitantes. Además están los barrios muy distantes unos de otros. A pesar de todo esto, el señor García cumple a las mil maravillas con su difícil cometido, pues como lleva unos cuantos años entre nosotros conoce tan bien a los vecinos de Turón que rara es la carta que devuelve a su destino, por no encontrar al destinatario. Por todo esto, nosotros pedimos que si al fin en Turón logramos ver la estafeta de primera categoría, servida por personal técnico, quede al servicio de la misma, para la entrega de la correspondencia a domicilio, don Benito García, que hoy tiene a su cargo todo el servicio de Correos, pues bien merecido lo tiene por su caballerosidad y hombría de bien.

## NATALICIO

Dió a luz con toda felicidad un robusto niño, doña Carmina Fernández, joven esposa de nuestro buen amigo don Angel Menéndez. Tanto la madre como el recién nacido gozan de excelente salud. A las muchas felicitaciones que vienen recibiendo los venturosos padres unan la nuestra, que hacemos extensiva a los respectivos abuelitos.

## PILONA DE SOCIEDAD

Regresó de Oviedo, donde pasó una temporada, la virtuosa señorita Teresina García, de Antraiago. Después de cumplir sus deberes militares, regresaron los apreciables jóvenes don Segundo Vena, de Antraiago; don Jesús Suárez y don Ovidio de la Liana, de Borines, a los que enviamos nuestra cordial bienvenida.

**MEJORIA**  
Se halla muy aliviado de la indisposición que sufre hace días, nuestro querido amigo don Segundo Alonso, de Cutre.

## CAMUÑO (Salas) DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en sus posesiones del Calelo (Salas), salió para Oviedo, donde tiene fijada su residencia, doña Dolores Folgueras González, viuda de Menéndez Boem, en compañía de su simpática hija María Josefa Menéndez Folgueras.

—Regresaron de Oviedo, nuestros apreciables amigos el concejal de Camuño don José Manuel García Fernández y don Isidro Menéndez García.

—También regresaron de la misma capital, don José Álvarez Calviá y su esposa doña María Menéndez García.

—Después de recorrer algunos puntos de Asturias, en viaje de luna de miel, regresaron a Villamar (Salas), donde tendrán fijada su residencia, don Severino Fernández Menéndez y su esposa doña Amparo Martínez Llana.

—Después de pasar las vacaciones en su pueblo de Villazón, salió para Oviedo a continuar sus estudios, el simpático joven don Manuel Menéndez González, hijo de la viuda de don Domingo Fernández.

—Pasaron unos días en Oviedo, don José Tufián de la Grana y su esposa doña Esperanza Menéndez García, de Villazón.

## ENFERMO

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el niño José Penadés, de Salas, hijo de nuestro apreciable amigo don Benigno Penadés Menéndez.

## Ciño Santa Ana SOBRE LA CONSTRUCCION DE UN GRUPO ESCOLAR

Teniendo noticia de que por el Ministerio de Obras Públicas le fueron cedidos—provisionalmente—a nuestro Ayuntamiento parte de los terrenos, propiedad del Ferrocarril Lienes-Musel, para la construcción de un grupo escolar, se me ocurre una idea, que expongo a la Corporación municipal.

El emplazamiento de edificios escolares, conforme a las instrucciones del Ministerio de Instrucción pública, debe hacerse siempre en pleno campo, en sitio seco, bien orientado, de fácil acceso y aislado de otras edificaciones. A ser posible, estarán próximos a plazas o anchas vías, pero de poco tránsito.

El Ayuntamiento posee una finca, denominada "Los Trabancuinos", en las inmediaciones del lavadero público de Entrego, y linda con ella una parcela de terreno propiedad de don Máximo F. Cocañín, que podrá agregarse, previa adquisición. A mi juicio, este es el sitio más apropiado para el emplazamiento del grupo escolar que se pretende construir.

Aun cuando existen razones pedagógicas y sanitarias opuestas a la formación de grandes núcleos escolares, nuestro grupo no debería tener menos de once grados. Emplazado a línea con el cierre del lavadero, su distribución podría ser: párvulos, elemental y superior, con una nave intermedia para comedores, roperos, Biblioteca, departamento de duchas, piscina, sala de reconocimiento con servicio médico y casa del conserje, etc.

El costo del edificio excluida la vivienda del profesorado, sería de unas 300.000 pesetas, aproximadamente. Parece elevado; pero hay que tener en cuenta que el Estado facilitaría gratuitamente el proyecto, y lo subvencionaría con el 50 por 100 de su presupuesto, con cargo a los 420 millones de pesetas consignadas para estos fines. Sería una verdadera lástima que esa enorme suma que el Estado cede para construcciones escolares se repartiera entre todos los Municipios de la nación y al nuestro no llegara una peseta, por falta de un estudio de nuestras necesidades escolares.

Los terrenos que el Ayuntamiento piensa destinar a esa construcción, si es que se reemplaza por los que señalo, tendrían en el futuro una magnífica aplicación. Parece ser que está próxima a crearse, dentro de nuestro término municipal, una Escuela de Maestros Mineros, Fundidores y Maquinistas, y ningún sitio más apropiado que ese para el emplazamiento del edificio.

José María Suárez.

## DESDE AVILES Hoy celebra sus bodas de plata con la Prensa, el periódico "La Voz de Avilés"

**LA PRENSA LOCAL**  
Hoy, jueves, celebra sus bodas de plata en el periodismo el diario local "La Voz de Avilés", cuyo director, el brillante periodista don Manuel González Wes, ha tenido el rasgo simpático, para conmemorar dicha fecha, de conceder un premio extraordinario de 10 pesetas a cada niño y niña de los respectivos grados o secciones de las Escuelas graduadas de esta villa; Escuelas del Ave María, que sostiene la Asociación Avilesina de Caridad; Escuela del Pósito Marítimo de Pescadores; Escuelas nacionales de la Magdalena, Miranda, Villalegre, San Cristóbal y Navarro.

Con motivo de dicho 25 aniversario del batallador diario, el próximo domingo publicará un magnífico número extraordinario.

## LE ROBAN LA BICICLETA

En el muelle local le fué robada una

bicicleta mientras se trasladaba a un barco con objeto de transmitir una orden, a Pedro Henarejos Delgado, de 23 años y vecino de esta villa, que va lora dicha máquina en 300 pesetas.

Pedro fué con la queja al inspector de la Policía urbana, quien dió parte al Juzgado de Instrucción.

## UNA CONFERENCIA

Hoy, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro Cultural de la Maruca, sobre el tema "El hombre en la edad de piedra", el culto médico don José de Villalán, director de los servicios sanitarios de la Compañía Asturiana de Minas.

## Sanlago Melón ENFERMEDADES NERVIOSAS

Tratamiento médico de las varices  
Campomanes, 3, 1.º 11 a 1 y 4 a 6.

## Solo para hombres

Contra la acción irritante, tóxica y narcótica del humo del tabaco, use usted TIBAK.

TIBAK es una preparación para mezclar con la del tabaco y neutralizar de esta forma todos los efectos nocivos del mismo. Por su gran poder antiséptico, tónico, sedante y emoliente, constituye además un poderoso preventivo y un eficaz remedio contra las BRONQUITIS, LOS CATARROS, EL ASMA Y LA TOS.

TIBAK vence siempre los efectos perniciosos del tabaco y todas las afecciones del aparato respiratorio. No hay catarro ni tos que se le resista; suaviza y mejora el tabaco dotándolo de un exquisito aroma característico y proporciona una respiración fácil, sana, fresca y agradable sin apearar a tabaco, convirtiendo la costumbre de fumar en un nuevo placer sano y delicioso.

Empiece usted desde hoy a ponerle un polvito a cada cigarrillo que fume. Experimentará un nuevo placer y beneficiará su salud. En su propio beneficio le recomendamos que si ha cumplido usted ya los 28 o 30 años, no debe de fumar sin TIBAK. Muchas dispepsias y enfermedades del estómago e intestinos son debidas a los efectos tóxicos y narcóticos del tabaco.

TIBAK se vende en las principales farmacias y centros de espedificos a 1,90 pesetas la cajita para 250 cigarrillos.

En Oviedo, se vende en las siguientes farmacias: Márquez (Jovellanos, 2); Castañón (Pl. Gral. Ordóñez, 2); Fernández (Uría, 64); Donapetry (Pelayo, 1).

## CASTROPOL COMISION GESTORA

Acaba de nombrar la Comisión gestora de este Ayuntamiento un delegado del señor Gobernador.

Resultaron elegidos don Cipriano Pérez Agudo, como empleado más joven (telegrafista); don Martiniano Pérez Sanjurjo, en sorteo, como contribuyente; y don Rosendo González Castañón, como obrero afiliado a la Unión General de Trabajadores, perteneciente a la Sociedad organizada legalmente en la parroquia de Barres, de este concejo.

Felicitemos a los elegidos y les deseamos acierto en su gestión.

## LEED SIEMPRE La Voz de Asturias

«MUNDO GRAFICO»  
LOS MIÉRCOLES  
«NUEVO MUNDO»  
LOS SÁBADOS  
«CRONICA»  
LOS DOMINGOS  
Prestigiosas revistas españolas  
Literatura amena e interesante  
Notas gráficas de actualidad

## MIERES PROXIMA CONFERENCIA EN EL ATENEO

En el domicilio social del Ateneo, y organizada por este Centro de cultura, tendrá lugar mañana, viernes, y hora de las siete de la tarde, una interesante conferencia, que correrá a cargo del culto catedrático don Wenceslao Ricos, quien disertará sobre el tema: "Fundamentos del marxismo".

Este mismo conferenciante volverá a ocupar la tribuna del Ateneo el domingo próximo, a las once de la mañana, teniendo lugar esta segunda conferencia en el amplio Teatro Pombó, disertando acerca del tema de actualidad: "Trabajadores y obreros".

Se nos anuncian para en breve otras conferencias. Entre ellas figurará una seguramente de don Saturno Riestra, con cuyo objeto hace gestiones ya esta Directiva. El Comité creado contra la guerra verá con simpatía este acto, ya que el señor Riestra viene realizando con sus interesantes disertaciones acerca de los honores de la guerra una campaña plausible, que todos debemos acoger con cariño y simpatía.

## LAS PROXIMAS ELECCIONES DE CARGOS DIRECTIVOS

El sábado venidero, día 28, a las siete de la tarde, celebrará el Ateneo junta general de socios, en la cual quedará designada la Mesa que ha de presidir las votaciones para la elección con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento de los cargos de secretario, tesorero y tres vocales, además del vicepresidente.

Mil y poco que forman en las filas de socios del Ateneo pueden ahora votar tranquilamente y sin apremios. Ahora es cuando la voluntad popular se puede poner más de manifiesto, pero para ello es preciso que los señores socios vayan comprendiendo la necesidad de intervenir en estos actos tan importantes para el futuro de nuestro Ateneo, porque es muy poco estar al corriente de sus cuotas. Hay que estar también del desenvolvimiento de este Centro, cuya labor en bien de la cultura popular debe preocupar a todos. La acertada empuñada llevada al Reglamento por esta Directiva debe merecer por nuestra parte atención, significando a la vez el calor y apoyo de todos en esta obra común.

Suponemos también que la Directiva pondrá todo su empeño en que estas votaciones se lleven con toda seriedad que es garantía de la sinceridad de las mismas.

## HACE ACTO DE PRESENCIA LA VIRUELA

En uno de los barrios de esta villa (en Requejo) parece ser que se han presentado algunos casos de viruela. Ante ello, las autoridades sanitarias han empezado ya la labor encaminada a la evitación de este mal. A tal efecto, se vienen practicando vacunaciones y revacunaciones en los distintos centros escolares, llevándose a cabo también en los domicilios en el barrio citado.

La medida es acertada, y esperamos que el vecindario contribuya a hacerla eficaz, dando facilidades para que los encargados de verificar esas vacunaciones puedan llevar a cabo una labor práctica en bien general, evitando así la declaración de una epidemia.

También se nos dice que se han registrado algunos casos aislados de tifus. Ahora que este rumor no ha tenido aún confirmación por los encargados de velar por la sanidad pública.

## LA ORQUESTINA MONTANESA

Nuestro particular amigo el dueño de la popular sala de Concert Carolina ha tenido el acierto de contratar la notable Orquestina Montañesa que ayer hizo su debut, siendo muy bien acogida por la concurrencia y aplaudida en las diversas obras ejecutadas. Con ello hizo también su reaparición Gloria de España, buena bailarína, que ha vuelto a repetir sus éxitos y escuchar muchos aplausos.

## CECEDA LO SENTIMOS

El antiguo y acogedor comercio de la bondadosa señora doña Oliva Caso, viuda de Virjo, está en vías de desaparecer. Se traspasa a otra persona y a otro lugar, no muy lejos de donde está la casa de doña Oliva. Nos ha de parecer muy triste ver desaparecer de su sitio la antigua tienda donde tan buenos ratos hemos pasado. Menos mal que doña Oliva, tan activa y trabajadora como es, no podrá estarse mano sobre mano, y en el lugar del comercio, y en el sitio que éste ocupaba, abrirá un hermoso café que dada la simpatía y agrado de su dueña, se verá muy favorecido por la numerosa clientela que antes concurría y más ahora que tan cómodo y espléndido ha de quedar el nuevo café, y así no echaremos tanto de menos la antigua tienda al quedar abierto al público el lugar que antes ocupaba ésta.

Del comercio de doña Oliva se hace cargo don Francisco González, que hace poco vino de América y está casado con una hija de Ceceda, doña Amparo Cueto Alvarez, un matrimonio simpático y bondadoso, a quienes deseamos buena suerte. El café de doña Oliva y el comercio de don Francisco se inaugurarán dentro de pocos días.

## SUFRAGIOS

El sábado, día 21, se celebró en esta iglesia parroquial un oficio solemne, como cofrade del Carmen que era, por el alma de doña Sabina Llamedo, viuda de Rivaya, que falleció el día 6 del próximo pasado mes de Diciembre.

Concurrieron todos sus hijos que viven ausentes de Ceceda y muchos vecinos de la parroquia que no se olvidan de la buena señora doña Sabina.

## DE SOCIEDAD

Han salido para Gijón, donde pasarán unos días, las bellas y simpáticas señoritas Pura Redondo y Celina Cecilia.

—Después de pasar unos días en esta, salió para Oviedo la señorita Carmina Acebal Monasterio.

—Procedentes de Lieres, han estado en esta don José Montes, su señora doña Sofia Cueto y su graciosa hijita Aurina.

## Caborana (Aller) LA TOURNEE DEL CUADRO ARTISTICO

Hoy jueves 26 del actual, y como principio de la tournée que piensa organizar por los pueblos más importantes de la periferia, debutará el Cuadro Artístico de esta localidad en el teatro Covadonga de Morieda con la saltadísima zarzuela de Arniches "El amigo Melquiades". No dudamos que el vecino y hermano pueblo de Morieda ha de honrarles con su presencia, correspondiendo así a los buenos deseos en que los elementos del Cuadro se inspiran para poder dejarlos altamente satisfechos de su actuación, y estrechar más cada día las relaciones de cordialidad que deben existir entre ambos pueblos.

## ENFERMA

Desde hace unos meses se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señorita y aventajada alumna de la Normal de Oviedo, Nisida Martínez, a quien deseamos un rápido y completo restablecimiento.



TRODORO BRAGA, sucesor de J. DUBOIS  
Sortido completo en gafas, lentes, Imperfectos, gemelos para teatro, campo y marina  
Despacho rápido de recetas de señores oculistas  
Precios sin competencia. Véanlo.  
Fruela, 9 - Oviedo - Teléfono 230

**RHUM JOHNSON**  
Marca registrada  
CAMPEON DEL MUNDO  
TRES GRANDES PREMIOS EN MILAN  
Fabricante: AURELIO G. FIDALGO  
OVIEDO

# LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA:

## INFORMACION DE GIJON

### La Comisión municipal propone la renovación del contrato con la Sociedad Popular para el alumbrado público

#### EL CONTRATO DEL ALUMBRADO

Estudiado ya por la Comisión el informe emitido por el secretario en el asunto del aprovechamiento del salto de agua de Calldones y renovación del contrato con la Popular, dicha Comisión se ha ratificado en sus anteriores acuerdos, reproduciendo su informe, que figura en el folleto repartido días pasados, en el que se propone la redacción de un nuevo contrato con la Fábrica del Gas por un término de diez años.

El alcalde hace público que cuantas personas tengan que presentar alguna objeción o reparos a este informe, pueden hacerlo en todo lo que resta de mes, ya que en los primeros días del entrante se convocará al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para resolver el asunto. OTRA SESION EXTRAORDINARIA

También se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria el día 30 del corriente, para tratar de la provisión de la plaza de Interventor de Fondos municipales.

#### PARA LA ESCUELA DE RUEDES

Se ha insistido cerca del Consejo provincial de Enseñanza para que al proveerse en propiedad la

escuela de Ruedes, recaiga el nombramiento en un maestro, por las especiales circunstancias de aquella parroquia. Actualmente atiende dicha escuela una maestra interina.

#### POR OCUPACION DE VIA PUBLICA

Se ha dirigido una instancia al ministro de Hacienda, a fin de que se obligue a la Compañía Telefónica Nacional a satisfacer los impuestos municipales por ocupación de vía pública por sus servicios de cables, postes, palomillas, etc., y otros impuestos existentes en este término municipal, como alumbrado. En caso contrario se pide que sea el Estado quien satisfaga estos impuestos, ya que son legales y justos.

#### LA ESTACION DE RADIO

La Compañía Transradio ha solicitado del Ayuntamiento trasladar su estación desde el edificio del Observatorio en Santa Catalina a otro lugar del fuerte de Santa Catalina que reúna mejores condiciones para el objeto perseguido.

#### PEQUEÑO INCENDIO

En la madrugada de ayer se declaró un incendio en el piso tercero de la casa número 10 de la calle de Eladio Carreño, siendo prontamente sofocado por el retén de guardia del Cuerpo de bomberos.

### ONIS LA DIMISION DE UNOS CONCEJALES

Recibimos un escrito firmado por don Manuel Areces Martínez, don Pedro Fernández y don Francisco Alonso, y que es copia del que han dirigido a la Corporación municipal, en el que anuncian la dimisión de sus cargos de concejales, por incompatibilidad con el alcalde, con el que no quieren colaborar por estar convencidos de que toda labor resultaría ineficaz bajo su presidencia por la hostilidad de que dicen está rodeado en el concejo.

Recordando los firmantes que en una sesión del mes de Noviembre al proponerse un voto de censura para el alcalde, éste no abandonó el puesto de la presidencia, como era obligado, sino que además intervino en la votación en su favor.

También ayudó a la gestión del alcalde en otros órdenes, como en la destitución de empleados municipales, que tuvieron que ser reprobados; el obligar al secretario del Ayuntamiento a retirarse de la sesión en que actuaba como fedatario; la multa impuesta a los comunicantes por haberse negado a firmar un acta sin antes exponer ciertas observaciones, multa que fue revocada por el juez de instrucción por estimarla ilegal; el permitir que el primer teniente alcalde hablara irrespetuosamente en una sesión del señor Gobernador civil; el tolerar que el público adicto tome parte en las deliberaciones de la Corporación y otras.

Y terminan diciendo que como el alcalde no abandonó el cargo, en atención a lo expuesto, abandonan ellos el de concejal, de todo lo cual

dan cuenta al Gobernador civil de la provincial y a los electores para que juzguen del proceder de cada cual.

### FIGUERAS NUEVO PERIODICO

En la presente semana aparecerá "La Atalaya", periódico quincenal, fundado por distinguidos jóvenes de la localidad.

Lo dirigirá el culto farmacéutico don Carlos P. Sanjurjo, siendo jefe de redacción don Miguel Díaz, maestro nacional, y gerente el activo comerciante don José María Rodríguez, cuyos nombres son ya una garantía de por sí, del éxito que esperamos ha de tener la nueva publicación.

#### DE SOCIEDAD

Estuvo unos días en esta villa el conocido señor avileño don Juan María G. del Valle.

También es nuestro huésped, el simpático joven ovetense Antofito Cuervas.

Se han trasladado a la vecina villa de Ribadeo don José Antonio Fernández y su distinguida señora doña Josefina Reigada, llevándose consigo cuatro de sus hijos, distinguidos alumnos del Instituto de aquella población.

Se encuentran en su residencia de esta villa el culto publicista y muy querido señor don Leopoldo Trénor Pallavicino y su bella hija señorita María Teresa.

Nos ha sido muy grato saludar a don Ramón Bedía y a sus hijas Consuelo y Angélica, de La Braña (El Franco), querido padre y hermanas, respectivamente, de nuestro correspondiente.

### PONGA

#### AQUI NO HUBO NIEVE

Según la Prensa, nevó en casi todas las regiones de España, exceptuando esta zona. Es decir, nevó en todos los montes que nos rodean y en dos o tres pueblos de los más altos; pero en los restantes aún no se pisó la nieve este año. Se siente, sí, un frío intensísimo, más propio del planeta de Marte que del que habitamos, pero la nieve, hasta ahora, se mantiene a distancia.

#### GRIPPE

Debido tal vez a los fríos que se dejan sentir, hay varios casos de gripe, "traneazu", o como quiera llamarse; pero, afortunadamente, no es de entidad.

#### UNA BODA

El día 21 del actual contrajeron matrimonio en el pueblo de Taranes la joven de dicho pueblo señorita Soledad Toribio y don Bernabé Muñoz, natural de Orlé (Caso). Enhorabuena.

#### UN CAZADOR QUE DEBE SER PREMIADO

En estos días mató con estricnina, el señor don Manuel Cueto, de Taranes, una pareja de lobos que venían causando grandes daños en nuestros ganados. Y al parecer estos dos hacen el número 78 que el señor Cueto va matando por el mismo procedimiento desde el año 1916.

Al preguntar a dicho señor si había sido gratificado por nuestro Ayuntamiento, ha dicho que no. Que lo había sido por el de Cangas de Onís, y tenía confianza de serlo por el vecino de Caso; pero que el nuestro no le había concedido importancia. ¿Será esto posible? No acabamos de creerlo.

El señor Cueto, además de los dos lobos, mató en estos días 13 zorros, y no solo el Ayuntamiento debe premiarle por su trabajo, sino por estimularle para que siga persiguiendo a tan dañinos animales.

### COLIOTO DE SOCIEDAD

Regresaron de Madrid, después de pasar unos días en aquella capital, nuestros distinguidos amigos don Manuel Villanueva, don Alfredo Ordoñez y don Gabino Valdés.

#### RESTABLECIDO

Se encuentra completamente restablecido de la grave dolencia que le retuvo en cama, nuestro buen amigo don Benigno Roza. Lo celebramos.

#### LA RONDALLA

Hemos asistido a los ensayos de la Rondalla de la Sociedad "La Cultura", saliendo de los mismos gratamente impresionados.

Todos ellos progresan muchísimo, y creemos que dentro de poco estarán en condiciones de presentarse y triunfar ante nuestro público, que con tanta impaciencia espera su debut, que confiamos será un éxito rotundo.

### Valdesoto (Siero)

#### NECROLOGICA

Recibimos la triste noticia de que en su casa de Buenos Aires falleció don Elías Palacio Antuña, siendo su muerte muy sentida en esta, de donde era natural el finado.

Damos nuestro más sentido pésame a su familia, y en particular a su esposa doña Felisa Clere y madre doña Manuela Antuña

### LAVIANA

#### EXITO DE UNA FUNCION

El pasado sábado tuvo lugar en el Cinema Moderno la extraordinaria función antístico-musical organizada por el notable grupo coral e instrumental de La Felguera "Los Karibengos".

Conforme augurábamos, el éxito de esta coral ha sido clamoroso.

Desde estas columnas enviamos nuestra más efusiva felicitación a los jóvenes entusiastas, particularmente al famoso cantador de tangos José Antonio Coto.

### Sección Bursátil

#### Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano)

El día 25 de Enero 1933

VALORES DEL ESTADO	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 interior 1919	64,85
Id. Id. Exterior 4 por 100. 1924	78,25
Id. Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	—
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920	90,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	85,80
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	94,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	96,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	83,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	94,50
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	70,25
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	81,75
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	86,75
Id. Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	92,25
Id. Id. Id. Id. 4,50 por 100	82,00
Bonos oro 6 por 100	208,00
VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO	
COMPANIA TRASATLANTICA	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 18 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925	—
Id. Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—
ACCIONES	
Banco España	515,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	173,00
Hidroeléctrica Española.	118,00
La Unión y El Fénix.	355,00
Metropolitano Alfonso XIII	—
C.ª Española Petróleos	26,00
Alberche	—
Mengemor	—
Chade	—
P. C. Norte de España	213,50
P. C. Madrid Zaragoza y Alicante.	153,75
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficentarias	—
Unión Española de Explosivos	62,00
OBLIGACIONES	
Sociedad Fábrica Mieres 6.º	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem. Idem.	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.	—
OTROS VALORES	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	99,90
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	85,00
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	—
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	—
Id. Id. Id. Id. 5,50 por 100	70,85
Id. Id. Id. Id. 5 por 100	70,75
COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA	
Francos franceses	47,70
Libras esterlinas	41,50
Francos suizos	236,40
Liras	62,55
Dólares	12,22
Francos belgas	33,96
Marcos	2,90

### GRADO CONFERENCIA

El sábado, día 28, dará una conferencia en el Teatro-Cine de esta villa el culto conferenciante, Inspector de Primera Enseñanza, don Eduardo Fraga, quien disertará sobre el tema: "Causalidad y casualidad en la ciencia".

Por ser esta conferencia organizada por el Ateneo Popular solo podrán asistir a ella los señores socios y sus familiares.

Felicitemos una vez más a esa Directiva, que "tanto da que decir" en favor de la cultura popular. C. F. A.

### Sección por palabras

ACADEMIA de corte y confección, por el sistema más moderno, Profesora con título, Magdalena 11, 3.º—Oviedo.

VENDO BARATO solar céntrico 9.000 pies esquina gran plaza. Ramón Insua. Posada Herrera, 5. Teléfono 1317.

BL NORRAGIAS (Purgaciones) se curan con Inyección Wea y Sellos Forestales.—Farmacias: Marquex, Vigil y principales de Asturias.

WILLYS KNIGHT cerrado en perfecto estado y a toda prueba, se vende. Dará razón A. Alvarez. La Carrera de Siero. Teléfono 25.

SE ARRIENDA bajo y primero, nuevo, sitio céntrico, el bajo propio industria. Informarán: Guisasaola, 35, bajo.

SE VENDE autobús de pasajeros marca FORD, en perfectas condiciones. Informan Agencia Ford. Uria, 33.

NEGOCIO importante de mostrador, bien situado, muy surtido, en población de unas setenta mil almas, con la mejor clientela y despacho, buenas exclusivas, produciendo unas cuarenta mil pesetas libres, por imposibilidad de seguir con él, vendo en buenas condiciones. Doy toda clase de facilidades de comprobación para demostrar la verdad de lo anunciado. No admito intermediarios. Es preciso un capital no inferior a treinta y cinco mil duros. Informes José Rodríguez, Chalet Escobio, Coto de San Nicolás, Gijón.

TRASPASO por no poder atenderlo pequeño negocio en sitio céntrico. Informarán: Magdalena, 26. «Frutería.»

## Colegio de Médicos

**Doctor R. Miyares**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

**A. Cortés del Egado**  
Enfermedades del aparato respiratorio  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Cabo Noval núm. 10, pral. Teléfono 2132

**Julio R. Fontán**  
Especialista: estómago, intestinos, hígado  
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4  
Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50.

**OVIEDO**  
Médico especialista **Leopoldo Escobedo**  
Enfermedades Piel, Secretas y Vías de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5  
Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

**MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández**  
VIAS URINARIAS  
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6  
URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 14-50

**Sanatorio Santa Rita**  
COLLOTO, OVIEDO  
Nerviosas y mentales, ambos sexos  
Director: L. SANCHEZ, Especialista

**Miguel Caso de los Cobos**  
MEDICINA GENERAL  
Especial Estómago, intestinos e hígado  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6  
C/ de Jaz, 3, bajo, Izquierda.—Tel. 4045.

**Guillermo López**  
del Dispensario Antivenéreo  
Piel—Venéreo—Sífilis  
Diatermia—Rayos ultravioleta  
Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-68

**ADOLFO P. VILLAPADIERNA**  
Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12  
Puentes Acevedo, 8.—Teléfono 1310.

**Doctor Alberto González**  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 8.—Teléfono 1884.

**OVIEDO**  
**Martínez Guisasaola**  
Medicina general, pulmones y corazón  
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6  
Palacio Valdés, 2—Teléfono 3008

## Gacetillas

### ESPECTACULO

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Cinema Torenó.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

SABAÑONES se curan radicalmente con Antigel. En Farmacias.

### OTIS CARAS

CAPITALISTAS por reparto herencia, vendo casa céntrica en Oviedo construida 1930, produciendo 7 medio por 100 libre gastos. Informarán Argüelles, 5, 2.º

CITROEN, camioneta 11 HP. muy apropiada para panadería, vendo ocasión, toda prueba. Razón: Bajos Garage Asturias. Taller Baudillo.

URGE vender Fiat 509 abierto. 1.500 pesetas a toda prueba. Nicolás A. Flórez. El Modelo, Cimadevilla. Oviedo.

CHAUFFEUR, mecanógrafo, muy moral, se ofrece para Casa bien. Informes: Calle Fruela, El Paraiso.

SE TRASPASA tienda ultramarinos con vivienda y cuarto de baño. Renta 93 pesetas mensuales. Informarán: Publicitas.

2.200 pesetas camioneta Renault cerrada, trece caballos, toda prueba, carga 1.000 Kg. Diríjase Fundación Amistad.

SE OFRECE chica para asistir a servir. Informes en Publicitas.

### LEA USTED "La Voz de Asturias"

**Jaime Escriña**  
Enfermedades nerviosas y mentales, 14, primero  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Doctor Godofredo Robles**  
Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía general (Diatrofia), Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uria, 21. Oviedo.

Los lunes no hay consulta  
**C. G. Parreño**  
Médico del Hospital Provincial  
Aparato Digestivo—Rayos X  
Cabo Noval, 12, principal.  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

**M. RADIO E HIJO**  
DENTISTAS  
Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6  
San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 20-84

**Santiago Romero**  
Médico Oculista  
Plaza Alvarez Acevedo, núm. 8  
Teléfono 24-02.—Oviedo  
Consulta de 10 a 1.

**Luis Alvargonzález**  
Especialista de huesos, articulaciones, deformidades, Cirugía de la especialidad.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7  
Uria, 60, Chalet.—Teléfono 1257.—@JON  
Se construyen aparatos ortopédicos.

**GONZALEZ-GRANDA**  
GARGANTA-NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6  
Independencia, 8.—Teléfono 2404  
OVIEDO.

**José Fernández González**  
Enfermedades nerviosas y mentales  
dele clínico del Manicomio provincial  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6  
URIA, 50, 2.º Teléfono 2516

**MELQUIADES CABAL**  
CORAZON Y PULMONES  
RAYOS X  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.  
Magdalena, 29, pral. Teléfono 2442.

## ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

### ELIXIR ESTOMACAL

## SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito: cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

## INTESTINOS



DESDE PUERTO DE VEGA

La réplica de numerosos vecinos a una injusta campaña

Se nos envía, con el ruego de publicación, el siguiente escrito:

Será una indignidad que Puerto de Vega permaneciese en silencio por más tiempo ante la campaña de falsedades y agravios que contra don Antonio L. Oliveros, hijo de este pueblo, y contra este pueblo mismo, realizan "Río Navia" y "Hoy". Es una vileza, que estos pretendan molestar y herir moralmente a este señor sin razón ni motivo alguno y que para ello tomen como pretexto a este pueblo, abusando así de su bondad y le injurien a la par atribuyéndole insistente y maliciosamente un hecho que fué una infamia y no cometió. Tenemos, pues, que, por propio decoro, salir al paso de la campaña que se hace, tan chabacana como vituperable, en defensa de la verdad y de la dignidad reiteradamente ultrajada de nuestro pueblo, para decir: que mienten con todo descaro quienes repiten en aquellos papeles calumniosamente, que el pueblo de Puerto de Vega realizó en cierta ocasión un acto de violencia contra el señor Oliveros. Esto; no es verdad. Saben demasiado bien los que tal escriben, porque fueron los inductores del suceso, que aquel acto no fué contra el señor Oliveros, aunque ahora les convenga decir otra cosa para sus torcidos fines, a cuyo señor se daban toda clase de explicaciones, precisamente en el mismo momento que el atropello se provocaba, para que no lo interpretase como alusivo a él. Y en confirmación de esta verdad acudimos a la nobleza y testimonio de los señores Manuel López, Ernesto Fernández y Ricardo Méndez, hoy alcalde y concejales, respectivamente, del Ayuntamiento del concejo, que lo hicieron en comisión.

No es verdad tampoco, como insidiosamente quieren hacer creer para justificar su censurable conducta, que el señor Oliveros haya hecho aquí en ningún momento campaña política en ningún sentido partidista ni siquiera insinuaciones sobre este particular. Lo que sí ha hecho siempre, con ardoroso entusiasmo y abstracción absoluta de sus ideales políticos, lo cual le enaltece grandemente, fué laborar sin descanso por el mejoramiento y engrandecimiento de su pueblo, y de cuanto ha alcanzado hay pruebas bien fehacientes que nadie puede negar ni aun discutir. Lo que también ha hecho siempre el señor Oliveros con la misma abstracción, fué estimular a su pueblo para que reclamase con toda energía y dignidad la representación que en el Ayuntamiento le correspondía tener conforme a su derecho, la cual, sistemáticamente, necia y despectivamente, menospreciándonos siempre como pueblo y creyéndose ellos, pedantes, superiores, le han negado siempre todos los elementos de Navia que han venido monopolizando por largos años descaradamente aquel organismo municipal. Lo que hizo siempre, y lo seguirá haciendo, fué servir en cuanto puede y vale a cuantos individual o colectivamente de su pueblo, y sólo por ser de su pueblo, han solicitado su ayuda en cualquier dificultad o caso necesario. Por esta conducta altruista, que no conciben ni sabrán imitar jamás los que tanto se esfuerzan por ser sus detractores sin poderlo conseguir tiene el señor Oliveros el cariño sincero de su pueblo. Como todos conocemos perfectamente la conducta noble y generosa de este hombre, es inútil cuanto hagan ciertas gentes para restarle nuestros afectos.

Tenemos que salir también al paso de la infamia que aquellos papeles realizan con el sector marinerío de este pueblo, cuyo honor arrastran constantemente sin pudor creyendo poder hacerlo con toda impunidad al considerarle su siervo, atribuyéndole a aquel atropello. Aquel acto, no contra el señor Oliveros como está bien demostrado, no fué realizado por el pueblo marinerío. Lo fué por quienes de Navia vinieron expresamente a ese objeto, que consigo trajeron los elementos perturbadores adecuados

para, fieles a su conducta de siempre en sus relaciones con Puerto de Vega, de humillarnos, despreciarnos, calumniarnos por nuestra "inferioridad" lanzar en esta "famosa" ocasión una mancha de ignominia sobre el buen nombre de este sufrido pueblo. Este pueblo marinerío, será tóxico, rudo, todo lo malo que quieran pensar de él los que de continuo le ofenden calumniándolo, que poco importa lo que ellos piensen, posee un noble, generoso y gran corazón y tiene tan altamente desarrollados los sentimientos del honor y la gratitud, que no es, no puede ser nunca capaz de causar agravios de ningún género a quien se hace acreedor de sus afectos, cual lo es el señor Oliveros. El único reproche que a Puerto de Vega se le puede hacer por aquel suceso, y nos lo hacemos nosotros mismos, es haber consentido, no por cobardía, sino por la inconsciencia que la sorpresa del vandálico acto produjo, que tal vergüenza se realizase aquí.

Cansados de soportar tantos agravios como cada día se nos infieren, protestamos de la injuriosa campaña que contra el señor Oliveros y contra este pueblo se realiza, y decimos, para que se nos atienda, que debe cesar. No nos proponemos hacer con nuestra protesta un acto político ni nada queremos saber de política. Queremos sí, y si se nos obliga sabremos imponerlo, que se nos guarde el respeto a que tenemos derecho tanto individual como colectivamente. Valga, pues, por lo que pueda convenir, la advertencia.

Puerto de Vega, Enero de 1933.—Firmados: Víctor Fernández, B. Fernández, Vicente Méndez, Anastasio García, Antonio Fernández Fernández, Manuel Pérez, José Suárez Pérez, Antonio Méndez Martínez, Serapio Fernández, Servando Álvarez Méndez, Leopoldo Méndez y Martínez, Benigno Suárez, Melquiades Lanza Jesús Méndez, Juan Beltrán Martínez, Inocencio Fernández, Julio Suárez, Emeterio Ochoa, Emilio Álvarez, Baldomero Padilla, Alfonso Méndez González, Federico Lanza, Regino Suárez, Jesús Gión, Marcelino León, Salustiano Álvarez, Nemesio Suárez Pérez, Francisco Luíña, Alfredo González, Vicente Lanza, José García Pérez, Félix Martínez, Severo Suárez, Ramón Fernández, Ramiro Fernández Lanza, Alfonso Pérez Pérez, Antonio Padilla, Rafael Fernández, Luciano Lanza, Ramiro Fernández, Antonio Méndez Lanza, Manuel Méndez, Celestino Pontal, Regino Fernández, Teodosio Méndez González, Tomás Méndez Bousoño, Ramón Trelles, José F. Cernuda, Ramón Méndez Pérez, Felipe Fernández Cotarelo, Benigno Gión, Manuel García, Crisanto Pérez, Manuel Martínez, José Álvarez, Ángel García, Manuel Pérez, Jesús Ochoa, León Gión García, Sixto Fernández Fuenteseca, Vicente López Martínez, Doroteo Fernández, Domingo García, José Beltrán, Regino Fernández Méndez, Sergio Fernández, Jesús Fernández, José Pérez, José Fernández, Manuel Pérez y Pérez, Ricardo González, Germán Álvarez, Faustino Muñiz, Ramón García, García, Manuel Fernández, Ramón Manuel Álvarez Méndez, Antonio Ramos, Antonio Méndez, Manuel Méndez Casariego, José Méndez, Justo Luíña, Benigno Ramos, Jesús Sestayo, Crisanto Pérez Fernández, Antonio Beltrán, Rogelio García, Antonio Pérez Alonso, Francisco Beltrán, Bienvenido Fernández, Vicente Méndez Méndez, José María Ramos, Samuel Méndez, Celestino Padilla, José Pino, Manuel García, Ramón Pérez, Remigio García, Juan Ramos, Joaquín Méndez, Jesús González, Melchor García, Alberto Fernández, José González, Eugenio García, Domingo Larritte, Eugenio Álvarez, Heliodoro Fernández, Teodosio Méndez Méndez, Manuel Fernández, Román Valdés, José Álvarez, Manuel Pérez, Ramiro Pérez, Francisco Valdés.

José Suárez Pérez, Vicente González, José Suárez Méndez, Manuel Suárez, José Álvarez, Juan Antonio González, José García, Vicente F. Fernández, Juan Fernández Blanco, Juan Fernández Méndez, Manuel García Fernández, Manuel Fernández Méndez, Francisco García Pérez, Marcelino Fernández, Ángel Méndez, Edmundo Fernández, Marcelino Pérez, Guillermo Álvarez, Manuel González, Antonio Pérez, Manuel Martínez, José Luíña, Constantino Pérez, Guillermo Pérez, Manuel García, José Fernández, Marcelino Fernández Suárez, José Fernández García, Marcelino Fernández Pérez, Manuel Fernández, Benigno Pérez Rodríguez, Juan Rodríguez, Francisco Fernández, Eusebio García, Manuel Fernández, José García Canal, José María Díaz, José Pérez Fernández, Aurelio Lanza Ramos, José P. Fernández, Marcelino Pérez Méndez, Gil Avello, Jesús Pérez Fernández, José Avello, Agustín García, Manuel Martínez, Manuel Avello, Antonio García Fernández, José García, Antonio Pérez, Cesáreo Méndez, Manuel García, Manuel Martínez, Laureano Fernández, Martín Lázaro, Lucio Fernández, Manuel Pérez, Melchor García, Jesús Díaz, José Méndez Méndez, Vicente Pérez Luíña, Ramón Rodríguez, Ubaldo Rodríguez Méndez y Antonio Méndez Junceda.

zález, José Suárez Méndez, Manuel Suárez, José Álvarez, Juan Antonio González, José García, Vicente F. Fernández, Juan Fernández Blanco, Juan Fernández Méndez, Manuel García Fernández, Manuel Fernández Méndez, Francisco García Pérez, Marcelino Fernández, Ángel Méndez, Edmundo Fernández, Marcelino Pérez, Guillermo Álvarez, Manuel González, Antonio Pérez, Manuel Martínez, José Luíña, Constantino Pérez, Guillermo Pérez, Manuel García, José Fernández, Marcelino Fernández Suárez, José Fernández García, Marcelino Fernández Pérez, Manuel Fernández, Benigno Pérez Rodríguez, Juan Rodríguez, Francisco Fernández, Eusebio García, Manuel Fernández, José García Canal, José María Díaz, José Pérez Fernández, Aurelio Lanza Ramos, José P. Fernández, Marcelino Pérez Méndez, Gil Avello, Jesús Pérez Fernández, José Avello, Agustín García, Manuel Martínez, Manuel Avello, Antonio García Fernández, José García, Antonio Pérez, Cesáreo Méndez, Manuel García, Manuel Martínez, Laureano Fernández, Martín Lázaro, Lucio Fernández, Manuel Pérez, Melchor García, Jesús Díaz, José Méndez Méndez, Vicente Pérez Luíña, Ramón Rodríguez, Ubaldo Rodríguez Méndez y Antonio Méndez Junceda.

Regimiento de Infantería núm. 3 SERVICIO DE LA PLAZA Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería núm. 3. Guardia de Rubén.—Idem. SERVICIO DE OFICIALES Cuartel y retén.—Capitán don Jorge Gil Caballero. Imaginaria.—Idem don Marcial Torres Menéndez. Guardia de prevención y compra.—Teniente don José Segoviano Martín. Imaginaria, vigilancia, visita hospital y retén.—Idem don José Martínez Marina. Retén.—Idem don Antonio Romero del Castillo.

Caja Recluta de Oviedo Información militar Dispuesta por el Ministerio de la Guerra la concentración de los reclutas del segundo llamamiento del reemplazo de 1932 y agregados al mismo se han citado por conducto de sus respectivos Ayuntamientos en las fechas y horas que se detallan a continuación: Deberán presentarse en dicha Caja el día 5 de Febrero próximo a las nueve horas del mismo los de los Ayuntamientos de Aller, Langreo, Lena y Oviedo; el mismo día 5 a las tres de la tarde lo verificarán los correspondientes a los Ayuntamientos de Gijón, Llanes, Piloña, Quirós y Siero. Para el día 6 de dicho mes de Febrero a las nueve horas del mismo están citados los reclutas de los Ayuntamientos de Morcín, Nava, Noreña, Onís, Parnes, Ponga, Proeza, Lais Regueras, Ribadedeva, Ribadesella, Ribera de Arriba, Riosa, San Martín del Rey Aurelio, Santo Adriano, Sariego, Sobrescobio, Valle alto de Peñamallera, Valle bajo de Peñamallera y Villaviciosa; efectuándolo el mismo día 6 a las tres de la tarde los de los Ayuntamientos de Amieva, Bimenes, Cabrales, Cabranes, Cangas de Onís, Caravia, Carreño, Caso, Collunga, Laviana, Llanera y Mieres. Todo este llamamiento comprende los que han de ser destinados a Cuernos de la península y el día 22 del mismo mes de Febrero, a las nueve de la mañana, serán presentados en la aludida Caja de Recluta todos los que forman el segundo llamamiento de África, o sean los comprendidos entre los números 220 al 437 ambos inclusivos. Para facilitar las operaciones de concentración, talla y reconocimiento, percibo de socorros, etc., etc. se recomienda a todos los reclutas se presenten provistos de sus respectivas cartillas militares, sin cuyo requisito se les retrasarían estas operaciones. Oviedo, 20 de Enero de 1933.—El Teniente Coronel.

El más sensacional BARATO de Oviedo está en "EL GLOBO" donde venden todos los artículos a precios más bajos que las demás casas. VEA sus escaparates y encontrará artículos muy convenientes. Comprar en EL GLOBO es ahorrar dinero

DE LA VIDA OBRERA En Oviedo SINDICATO METALURGICO (U. G. T.) Se convoca a una reunión a los obreros parados de este Sindicato para hoy jueves, a las seis de la tarde, para tratar de la organización del taller colectivo.—La Directiva. "EL PRIMERO DE MAYO" (Sociedad de pintores de Oviedo) Compañeros: Se convoca a junta general ordinaria para hoy jueves, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria, y a las seis en segunda, con el siguiente orden del día: Lectura de actas y comunicaciones. Estado de cuentas y aprobación de las mismas. Liquidación de distintos trabajos efectuados por esta Sociedad. Proposiciones de esta Directiva. Renovación de cargos. Proposiciones generales.—El secretario. FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE OVIEDO Una función benéfica en el Jovellanos Se nos remite la siguiente nota oficiosa: Habiendo sido cedido por don Constantino Fernández Arango, empresario de los principales coliseos de la localidad, el teatro Jovellanos para celebrar el miércoles de la próxima semana dos funciones a beneficio de los huelguistas felguerinos, para cuyos actos se han ofrecido también los "ases" del canto regional "Cuchichi", "Botón", "Miranda y Claverol, así como otros cantantes regionales, entre los que figuran Xuacón y "Quín el Pescador", esta Federación hace público que el próximo día primero de Febrero se celebrarán dos funciones a beneficio de los compañeros metalúrgicos felguerinos en el teatro Jovellanos, esperando que las Juntas Directivas de los Sindicatos adscritos a este organismo colaboren a la organización de estos actos en lo que les sea posible.—El Comité. SINDICATO METALURGICO DE OVIEDO Se convoca a todos los compañeros del Garage Vasco Asturiano para hoy jueves, a las siete de la tarde, para tratar un asunto de importancia, por lo que rogamos a todos los compañeros no falten y sean puntuales.—El Comité Directivo. En Sama SINDICATO DE I.A. CONSTRUCCION Nota oficiosa.—Hoy jueves, día 26 del actual, y hora de las seis y media de la tarde, se reunirá este Sindicato con carácter extraordinario para discutir el orden del día del pleno que se celebrará en Oviedo los días 28 y 29 de los corrientes, así como el nombramiento de un compañero o más—si procede—para que represente a esta entidad en tan interesante comicio como lo demuestra el boletín enviado por la Federación provincial de la Edificación a todas las Secciones. Decimos que es interesante la reunión que los obreros de la edificación tendrán en Oviedo los días ya señalados, porque se han de discutir asuntos de gran importancia, como son el estudio de la creación del Orfanato y otros de palpante actualidad. Por lo tanto, esperamos que todos nuestros afiliados asistan a la reunión como un solo hombre, dejando de ser solo máquinas cotizantes e incorporándose a elaborar por los problemas que en estos instantes se nos presentan. Así, pues, esperamos que todos acudireis a la reunión que celebrará este Sindicato cumpliendo así con uno de los deberes más elementales que tiene todo afiliado.—La Junta directiva. DEL SINDICATO DEL FERROCARRIL DE LANGREO En cumplimiento de los acuerdos tomados en la asamblea general del pasado domingo, el Sindicato del Ferrocarril de Langreo, ha cursado a Madrid los siguientes telegramas: "Ministro del Trabajo, Madrid. Sindicato Ferrocarril de Langreo, integrado 518 socios, reunido asamblea general extraordinaria, por completa unanimidad tomó acuerdo dirigirse V. E. interesándose vivamente porque en próxima etapa legislativa Cortes Constituyentes, se discuta proyecto ese Ministerio sobre control obrero. Asimismo acordó también interesarse porque se conceda a Jurados mixtos ferrocarriles atribuciones para resolver dudas que se presenten sobre seleccionados ferroviarios reintegrados al servicio por decreto República española. Salúdalle.—Emilio González, presidente." "Ministro Obras Públicas, Madrid. Sindicato Ferrocarril de Langreo, integrado 518 socios, reunido asamblea general extraordinaria, por completa unanimidad, tomó acuerdo, dirigirse V. E. interesándose vivamente por pronta readmisión compañeros seleccionados ferrocarriles Económicos de Asturias y Tranvía de Arriondas a Covadonga, que aún no han sido admitidos en sus destinos, a pesar del decreto ordenándolo de este Gobierno. Salúdalle.—Emilio González, presidente." "Ministro de Justicia, Madrid. Sindicato Ferrocarril de Langreo, integrado 518 socios, reunido asamblea general extraordinaria, por completa unanimidad, tomó acuerdo dirigirse V. E. interesándose vivamente por pronta readmisión seleccionados de los ferrocarriles Económicos de Asturias y Tranvía de Arriondas a Covadonga, que aún no han sido admitidos en sus destinos a pesar del decreto promulgado por V. E. en tal sentido desde el Ministerio de Fomento, a raíz de implantarse República española. Salúdalle.—Emilio González, presidente." "Presidente Cortes Constituyentes, Madrid. Sindicato Ferrocarril de Langreo, reunido asamblea general extraordinaria, por completa unanimidad tomó acuerdo dirigirse V. E. interesándose vivamente porque en próxima etapa legislativa esa Cámara se discuta proyecto Ministerio de Trabajo sobre control obrero. Salúdalle.—Emilio González, presidente." REUNION DE DIRECTIVAS Para el próximo domingo, día 29, están convocadas las Directivas del Sindicato del Ferrocarril de Langreo (entrante y saliente), con el objeto de dar posesión de sus cargos a los que fueron elegidos en la última asamblea general. La reunión se celebrará a las tres de la tarde. También se reunirá el mismo día y a la misma hora, la comisión revisora de cuentas. ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES DE LANGREO Se convoca a junta general que tendrá lugar en el domicilio social mañana viernes, a las cinco y media de la tarde, al objeto de tratar sobre los asuntos siguientes: Lectura del acta anterior y aprobación de la misma. Comunicaciones. Reclamaciones de varios compañeros. Proposiciones generales. Caso de no poder celebrarse por falta de número, de segunda convocatoria a las seis del mismo día. En el Orfeón Ovetense La conferencia de Satorio Riestra Para el próximo sábado, día 28, y hora de las ocho de la noche, tiene anunciada el Orfeón una conferencia a cargo del querido paisano Satorio Riestra. Dadas las características del tema, que versará sobre "Los horrores de una guerra futura.—La trama internacional de los armamentos.—Los beneficiarios de los guerras", es seguro que dicho acto cultural constituirá un éxito. Ante la imposibilidad—por falta de tiempo—de pasar a domicilio las tarjetas correspondientes, los señores socios y familias de este Orfeón, pueden darse por invitados, esperando la Directiva acudirán en el número que lo vienen haciendo en todos los actos culturales. Radio Asturias E. A. J. 19. (268 metros) Programa para hoy jueves: A las 14: emisión de sobremesa. Música variada. A las 19,30: "La Viejecita", del maestro Caballero. Cotizaciones de Bolsa. Programa para mañana viernes: A las 14: emisión de sobremesa. Música variada. A las 19,30: "Don Gil de Alcañal", del maestro Penela. Cotizaciones de Bolsa.

DURANTE EL MES DE ENERO ¡GRAN OCASION! ¿Dónde comprar bien y barato? en la "Comercial Bermejo" MELQUIADES ALVAREZ, 20 CASA ESPECIAL EN GENEROS DE PUNTO

# NOTAS DEPORTIVAS

## COCK--TAIL

Nuestro antiguo amigo "Handicap", el afamado crítico de "El Faro de Vigo", hace unos muy atinados comentarios desde su leída sección respecto a la formación del "once" español que habrá de luchar en el match internacional con el de la República portuguesa, sorprendido quizá de la cantidad de equipos "probables" que se lanzan al mercado de la cotización por bisoños e "irresponsables", con el deliberado propósito de desorientar al señor Mateo—vaya empresa—en la ardua tarea que viene emprendiendo a tales fines como único seleccionador nacional.

He aquí un párrafo de lo más saliente de tan interesantes comentarios.

"Por otra parte, sabe el seleccionador mejor que muchos y también como nosotros, que puede tener hoy determinados jugadores para el equipo nacional y que dentro de tres meses, tenga que contar con otros más en forma y más convenientes, por crisis momentáneas de juego en los que actualmente están magníficos para hacerles vestir el maillet rojo.

Hemos hecho casi siempre el ridículo contra Portugal—si hemos de concederle al football español esa superioridad que se dice sobre el lusitano y ha de ser muy saludable enfrentarse de esta vez tan team que lleve "hambre" de victoria, señalando esas distancias que existen, y no equipos cargados de "ases", que dan una pobre impresión de su juego, como en el último partido contra Portugal, ganado contra un team flojo lusitano—por hallarse dividido el football de Oporto del de Lisboa—por un goal que halló la astucia de Peña, en un corner.

Esto del internacionalismo es tan fácil, como tan difícil, y máxime en esta ocasión en que España no sabe lo que son millares de "hinchas" al rojo volcados en terreno hispano, como sabe, por otra parte, que los nacionales nunca pelean en nuestro ambiente con el mismo espíritu que el equipo de Club.

No puede decirse por ahora fijamente que va a jugar fulano o zutano, porque ni el seleccionador ni nadie puede asegurarlo, máxime conociendo las alternativas bruscas de nuestros equipos."

De acuerdo, Manolo.

En Balaidos, escitarlo del próximo match internacional con los lusitanos, se harán importantes obras al objeto de ponerlo en condiciones de acomodar 20.000 espectadores.

Esto dice el semanario deportivo vigués "Sporti".

El "Sterling", en el que viaja el Oviedo, con motivo de las nieves, "corrió" una verdadera odisea por el Pajares de regreso de Madrid, la pasada semana. Como que llegó a encarrilarse de tal forma con el ambiente de aquellas cumbres espeluznadas luciendo sus manitas de armíño, que fué necesario que los "peñaubios", en número de treinta, lo arrastraran por la nieve que atezaba sus llantas hasta ponerlo en salvo.

La empresa Arrojo, y el Oviedo, ni que decir tiene que agradecieron a los "peñaubios"—jóvenes piraméticos—las dos horas de esfuerzos realizados para poner en marcha el "Sterling".

Ocurrió esto el domingo, de cinco y media a siete y media.

Los extremos se tocan, dice el refranero.

Y es verdad. Ayer, Inciarte y Casuco, luciendo el uniforme de soldado, salían muy juntos de la misma pensión "marcando el paso".

Ellos, que en el juego tanto se

separan, y tanto corren cada uno por distinto lado.

También cogieron ayer el "chopu", los jugadores Emilia, Santander y Muñó.

Si ahora no acredita el Oviedo lo de su "fusilería", no sabemos cuando con más derecho.

El Sevilla, que jugó el domingo en Riazor, y lo hará el próximo en el Molinón, descansa en Avilés de regreso de la Comuna y de paso para Gijón.

El que hayan elegido los sevillanos Avilés y no Oviedo, se explica fácilmente, recordando que Campanal es avilesino y sirve su casa unas fabadas matamudas. No es roflamo. En Avilés estarán, quizá, hasta el sábado.

### Del Oviedo?

Qué a Castellón irá solo, quiere decirse, sin "hinchas" y sin cronistas detrás, que son los "gafes", a juicio de los que quedan siempre en casa, por falta de fe y de dinero.

Va sólo, con el delegado que nos dicen es un señor directivo, no el secretario técnico, como presumíamos, y el viaje lo harán en el "Sterling".

En este coche, sólo fueron a Murcia y Pamplona, y ganaron. Al ver que pasa en Seguros.

La salida, será en las primeras horas de la mañana.

Con los excursionistas irá el presidente de la Federación Asturiana, nuestro querido amigo Ceferino San Martín, en calidad de delegado de la Nacional.

Pese a la "hombrada" hecha el domingo por los levantinos, el Oviedo puede ganar al Castellón en su terreno. Otros equipos lo han conseguido sin ser tan potentes. El secreto está en "echarse adelante" que es donde los delanteros tienen que demostrar lo que son.

Y que todos jueguen para todos. Que en los equipos de fútbol en los que están formados con hombres solamente, no "encaja" el divorcio. Y al buen entendido...

### Feliz viaje.

Y no olvidarse que una afición, que suma algunos males, espera gratis noticias del campo castellonense.

Aclaración: Con la copia de tanto nombre, en la lista de "goleadores" que publicábamos ayer, se nos fueron los de Galé, Guillén, Chacho y Altuna.

Y que nosotros sepamos, el interior izquierdo del Oviedo y los otros fines, figuran con cuatro goles medidos.

Perdón, pues.

Moncho.

### SECCION DE RETOS

La directiva del Club Deportivo Oviedo hace saber a la del Club Oviedo su interés en concertar un partido para el próximo domingo en el campo de Teatinos. Y al mismo tiempo reta a los siguientes equipos: Deportiva Asturiana, Sporting de Noreña, Sporting de Pola de Siero y Deportivo Gijónés para jugar un partido en Oviedo el día 29 de Enero en el campo de Teatinos.

La contestación por carta a Isaac García, Melquiades Alvarez, 14.—La directiva.

—El Berrón F. C. reta a todos los equipos no federados de Asturias, especialmente al Español de Siero, Athletic felguenero, Sporting de Noreña y Club Oviedo.

La contestación por este periódico.

—El Arenas de San Claudio acepta el reto lanzado por el Pichi de La Liberal para jugar un partido amistoso el domingo próximo en San Claudio en el campo del Rápido, a las tres en punto.—El presidente, Gerardo García.

### DE UN PARTIDO

En Lada contendieron el domingo último los equipos del Athletic de Vega y el Foco de aquella localidad, quedando victoriosos los últimos por dos tantos a uno.

### En Avilés

#### LA ESTANCIA DEL SEVILLA F. C.

Desde el lunes son huéspedes de la villa del Adelantado los equipos del Sevilla F. C., entre los que figura el internacional Valtolrá.

El notable once sevillano pasará la presente semana en Avilés, hasta el próximo domingo en que se trasladará a Gijón para contener en el Molinón con el Sporting.

El Stadium ha cedido gallantemente al Sevilla su campo de Las Arobias para que en él practiquen sus entrenamientos.

Aprovechando la estancia de dicho club en esta villa, ¿sería muy difícil organizar un partido amistoso entre nuestro Stadium y el once de la ciudad de la Giraldá?

Esta pregunta, claro está, se la hacemos a la animosa Directiva del Stadium.

—Por fin después de idas y venidas, y de un sí y un no, la Nacional acordó la celebración del encuentro Nacional de Madrid y Stadium Avilesino, que tendrá lugar en Las Arobias, el próximo domingo 29.

Este partido ha despertado la natural expectación, y es de esperar que el Stadium, que tan brillante papel hizo en la tercera división tenga una buena tarde para satisfacción propia y de la afición.

## SECCION RELIGIOSA

### SECRETARIADO MISIONAL DIOCESANO

Obra de la Santa Infancia.—Habiendo acordado el Consejo diocesano de esta Santa Obra celebrar la fiesta anual reglamentaria el domingo 5 de Febrero y temiendo que hacer e imprimir las cuentas para repartirlas dicho día, se ruega encarecidamente a los catechistas, editores y protectores de la misma, envíen las cuentas antes del 29 del corriente mes de Enero a este Secretariado, Palacio Episcopal.

### SANTA OBRA DE LA PROPAGACION DE LA FE

Cerrándose definitivamente las cuentas de esta Santa Obra el día 31 del corriente mes de Enero, se ruega encarecidamente envíen las liquidaciones antes de la fecha indicada, así como las recaudaciones del día misional expresando lo que por cada concepto corresponde.

### CONFERENCIAS MORALES Y LITURGICAS

Hoy jueves, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el Salón de Sinodos del Palacio Episcopal, la conferencia moral y litúrgica, correspondiente al presente mes, a la que debe concurrir el clero del distrito.

### RETIRO ESPIRITUAL

En la capilla del Palacio Episcopal se celebrará a las cuatro y media de la tarde, el ejercicio de retiro, dispuesto por el Sínodo diocesano para el clero de la ciudad.

### SANTORAL

Santos del día: Policarpo y Teófilos, obispos.

### Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

## JUDICIALES

### LAS HABILIDADES DE UN INQUILINO

Ante la Sección segunda se vio ayer la causa procedente del Juzgado de Gijón contra Bautista Ordangaray.

Se le acusaba de un delito de usurpación.

El procesado se encontraba sin trabajo cuando ocupaba el bajo de una casa de la calle de Cabañas de Gijón.

Como el propietario le plantease un juicio de desahucio por falta de pago, al encontrarse el piso primero de la casa desocupado lo que hizo fué trasladar los muebles a este piso, teniendo el propietario que plantear nueva demanda contra el procesado y seguirle al mismo tiempo procesamiento por usurpación de la propiedad disponiendo sin autorización de nadie de la vivienda.

Mientras en los Juzgados de instrucción y municipal se instrúan estos sumarios, Bautista tuvo la suerte de hallar colocación y seguramente se puso al corriente con los dueños de la casa, pagándoles los alquileres de ambas viviendas.

Así quedó ayer demostrado ante los jueces al declarar primero el procesado y después el dueño de la casa, que confirmó todo lo dicho por el Bautista Ordangaray.

Defendía al procesado el señor Merediz, que sostuvo que no había delicto alguno en cuanto que por su defendido se ha satisfecho cuanto debía.

### DE ATENTADO QUEDA EN RESISTENCIA

Santos Huergo se encontraba en una taberna de Avilés en un estado de embriaguez tal que fué preciso expulsarle del establecimiento con intervención del agente del Municipio.

Según manifestó éste en el sumario y se ratificó ayer ante el Tribunal de Derecho, Santos le abofeteó y le causó daños en el uniforme.

Santos, por el contrario, afirma que no hubo tal bofetada ni tales daños, que la verdad es que el guardia le dio con el tolete tan tremendo golpe en la cabeza que sufrió lesiones de las cuales precisó asistencia facultativa.

El letrado defensor, que lo era don Mateo García, niega, como su patrocinado, que hubiese delito de atentado afirmando que el único testigo que lo dice es el guardia y éste no tiene más remedio que declarar así porque al resultar herido el Santos Huergo la responsabilidad del agente es manifiesta al maltratar de ese modo por negarse a ir detenido solamente.

El Fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de reconocer que se trata de un delito de resistencia, debiendo imponérsele la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Como el procesado llevaba seis meses en la cárcel quedaba ayer mismo en libertad.

### SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Llanes.—Contra Antonio Ruiz Alvarez, por tenencia ilícita de armas, Abogado, señor Bances; procurador, señor Hevia.

Oviedo.—Contra Hipólito López Rocha, por atentado. Abogado, señor Maja; procurador, señor Leá.

Villaviciosa.—Contra Agustín Ezebio Fernández Ovilla, por disparo de arma de fuego y tenencia ilícita de la misma. Abogado, señor Bances; procurador, señor Mendoza.

Lena.—Contra Juan Antonio Estrada y otro, por tenencia ilícita de armas. Abogados, señores Pumariño y Carnacho; procuradores, señores Tamés y Sors.

Gijón.—Contra Bonifacio de Urruti Ribada, por injurias. Abogados, señores Blanco de Tapia y Merediz; procuradores, señores Cabañas y Galeón.

Gijón.—Contra Aquilino López Fombona, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Escobedo; procurador, señor Mendoza.

Gijón.—Contra Leoncio Piñera Caso, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Fernández Cuervo; procurador, señor Díaz Hevia.

Gijón.—Contra Arcadio Rodríguez Alvarez, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Casaprima.

### SALA DE LO CIVIL

Se han señalado para hoy los siguientes pleitos:

Oviedo.—Don Ramón Martínez Alonso con doña Generosa Rodríguez Iglesias, por divorcio. Procu-



Señora usted es feliz...

porque va usted a ser madre, pero precisamente por eso, requiere su estado ciertos cuidados. Usted está cediendo parte de su sangre, y sobre todo, de la cal de sus huesos para la formación del ser querido y no se preocupa de reponer esa pérdida, lo cual va en perjuicio de usted y de su hijo. Tome usted como reparador de dichas pérdidas el

## Ultrafortificante Richelet

Vitaminado e irradiado por los Rayos Ultravioleta.

En su composición entra una completa dosificación de fosfato de cal y además, substancias vitamínicas, sometidas a la acción de los Rayos Ultravioleta, formando la vitamina -D-, imprescindible para fortalecer el organismo. De sabor agradableísimo, da enormes reservas naturales cuando por cualquier causa se halla aquel debilitado.

INDICACIONES: Anemia, linfatismo, escrofiosis, estados convulsivos de la infancia, paperas, adenitis, raquitismo, crecimiento, desarrollo, fosfaturia, neurastenia, convalecencia, embarazo, lactancia, fracturas, infecciones, osteoporosis de los ancianos, etc.

De venta en todas las farmacias.

Pida usted hoy mismo folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 22 y 24-San Sebastián.

## EN LA DIPUTACION

### DICEN QUE NO PELIGRA LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO

El Vicepresidente de la Diputación, don Perfecto González, nos facilitaba el telegrama recibido del Subsecretario de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, que dice:

"Pueden estar tranquilos respecto asunto Universidad ovetense. Mis impresiones de hoy en el Ministerio de Instrucción pública son de que la Universidad de Oviedo, altamente conceptuada por todos por su gloriosa historia y tradición, no será objeto de medida alguna que modifique el actual estado de cosas."

### NUEVO DIPUTADO

En la sesión del martes tomó posesión el nuevo diputado, Alcalde de Vegadeo, don Antonio Osorio de Con.

Al saludarle el Presidente, y darle la bien venida, tuvo también frases de elogio para el diputado que cesa don Máximo Cancio, al que se acordó enviar un saludo, por haber sentido todos su cese porque convivieron dos años en la administración provincial dentro de las mayores fraternidad.

radones, señores Cabañas y Castellón. Ponente, señor Rivas.

Oviedo.—Don Francisco G. Conde y otros con Sociedad Cooperativa de Casas Baratas "La Nueva", sobre validez de un acuerdo. Abogados, señores López Abascal y Martínez (don Fernando); procuradores, señores Casariego e Izquierdo.

Laviada.—Don Juan Fernández con doña Cándida Angelina Alvarez y el Fiscal, sobre divorcio. Abogados, señores Navarro (do Ramón) y Cabeza (don Vicente); procuradores, señores Izquierdo y Bures. Ponente, señor Rivas.

### SENTENCIA

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado la siguiente:

Belmonte.—Condenando a José López Fernández de un delito de lesiones, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de reclusión temporal.

### UN TALLER COLECTIVO DE METALURGICOS

Los obreros del Sindicato Metalúrgico estuvieron en la Vicepresidencia de la Diputación a pedir apoyo para un taller colectivo que piensan establecer. Ese apoyo consistiría en hacernos encargos.

### POR LOS NEGOCIADOS

La Alcaldía de Langreo, remite reclamaciones de don Fidel Rato Martínez, don Dimas García Alvarez, don Vicente Sánchez Alvarez, don Ceferino Alvarez García, don Manuel González Canga, don José Ramón de Coto González, don José González García y don José Gutiérrez Palacios.

—También reclama contra la clasificación de cédula, don José María Valdés Ruflanchas, vecino de Langreo.

—La Alcaldía de Illas, interesa se le remota el cargo de cédulas del año 1931.

—La Alcaldía de Langreo, indica que un reintegro que procede de cédulas se haga a la cuenta del funcionario de aquel Ayuntamiento don C. E. Rebollos.

—La Alcaldía de Aller, remite para su ingreso en la Casa de Caridad de San Lázaro, el expediente de Juan Manuel Vázquez Orejas.

—La Alcaldía de Villaviciosa, remite la instancia de don David Alonso Ordieres, que desea convertir en casa una suadra en Careñes.

—El Sindicato Agrícola de Onís, interesa se le conceda un terreno estatal.

—El Centro de Cultura y Recreo de La Corredoria, solicita una subvención para su Biblioteca.

## CONVOCATORIAS En Oviedo

### ATENEO POPULAR

El próximo domingo, día 29, y a las horas que previene el Reglamento, de once de la mañana a cuatro de la tarde, se celebrarán elecciones en el domicilio social para cubrir los nueve puestos vacantes en la Junta Directiva: vicepresidente primero, secretario, tesorero, contador y cinco vocales.

VISITE VD. EL BARATO DE LAS PAÑERIAS URIA, 24  
Restos colecciones de traje a 29 y 49 pesetas  
GRANDIOSO SURTIDO EN RETALES  
Camisas y Checos a mitad de precio

NOTAS DEL DIA

OTRA VEZ EL CARBON

Cuando hace menos de dos semanas dijimos en este mismo lugar del periódico que la famosa Conferencia hullera no tendría la menor trascendencia, porque en el problema del carbón está todo dicho y redicho, no faltó un buen amigo que con la mejor intención nos llamó "aguafiestas".

El resultado ahí está. ¿Cuál habrá sido que las empresas anuncian el cierre de grupos importantes! Y ¿qué otra cosa se puede hacer cuando no hay una peseta por ninguna parte, cuando unos veinte millones están tirados por las plazuelas y muelles?

Nada; no se ha resuelto nada. Todo fué infructífero: la espera de hace tres meses, la huelga obrera subsiguiente y luego la Conferencia. Las famosas cien mil toneladas aún van por el aire; pero como tarde o temprano se han de repartir entre los mismos consumidores de siempre, a la salida de ahora seguirá un colapso tan grande o mayor que el que en la actualidad sufrimos.

Afortunadamente, el Gobierno está enterado de que la situación del conflicto hullero no tiene nada que ver con las relaciones obrero-patronales. Ni los obreros tienen nada que pedir, ni los patronos que dar. El conflicto está en la quiebra económica de las empresas, que ya nadie disimula. Se trata, pues, no de dar la razón a los unos sobre los otros, porque todos sufren lo mismo; se trata de si se quiere o no salvar la economía de toda una provincia. Otra fortuna también para el Gobierno, así como para nosotros, asturianos, es que en Asturias los conflictos nunca toman un sesgo cruento, merced a la educación social de nuestros obreros, muy superior a la del resto de los obreros españoles. Pero esto no debe servir para distraer la atención del Gobierno, quien pudiera suponer que Asturias es la Arcadia feliz. No; del hecho de que nuestra región sea serena para afrontar los conflictos, no debe deducirse que éstos no existen o que carecen de importancia. El Gobierno debe percatarse de su realidad y prevenir a tiempo para que luego no sobrevenga lo inevitable.

Aquí en Asturias ya no hay nada que hacer, porque se ha hecho todo: respetar la jornada de trabajo, la semana natural y los jornales, hasta extinguir toda la capacidad económica de las empresas.

Pero bien... ¿El Gobierno reconoce que un cuarenta por ciento de la industria nacional no anda? ¿El Gobierno comprende que esa paralización de la industria nacional trae como consecuencia la reducción forzosa del consumo del carbón?

¡Pues dígalos francamente! Dígalos él para que no tengan que decirlo las empresas, en cuyos labios las palabras pudieran parecer interesadas.

Y después de decirlo, obre en consecuencia.

EL CONCURSO INTERNACIONAL DE BELLEZA

Para la elección de "Miss Asturias"

Tanto en Oviedo como en las distintas villas y pueblos se comenta, como es natural, la organización del tradicional Concurso Internacional de Belleza, a base del conocido mecanismo de elegir, primero, las señoritas que representen a las respectivas regiones y destacar, después, de entre ellas a "Miss España", para que luego sea ésta quien rivalice su belleza con las elegidas por las demás naciones europeas.

El diario "Ahora" capitanea en España la organización que secundan muchos e importantes periódicos, entre otros "El Pueblo", de Valencia; "El Cantábrico", de Santander; la Asociación de la Prensa de Sevilla, "El Día Gráfico", de Barcelona, y muchos más, entre los que figura LA VOZ DE ASTURIAS, con lo cual está sobradamente garantizada la seriedad de la elección, que tiene para las muchachas el interés de en honor de ellas se organizan en Madrid no pocas y brillantes fiestas.

Ya sabemos que por los esclavos del tópico se nos dirá acaso que los tiempos de crisis no son los más apropiados para fiestas; pero, aparte de que a eso habría muchas cosas que responder, que por lo serias y graves son impropias de esta sección, no hace falta decir cómo la vida requiere precisamente esta variedad y el olvido en cierto modo de sus muchos problemas para que concedamos de buen grado una parte en homenaje a la belleza y a la gracia femeninas, a las que nada ni nadie tiene derecho a entristecer.

En Asturias hay muchas mujeres bonitas y es de esperar que no falte quien represente con garbo a nuestra región en Madrid. Por lo pronto son varios los pueblos donde se están organizando fiestas para la elección de la señorita que han de proclamar reina o, si se quiere, "presidenta" local, del mismo modo que son bastantes los Casinos, Centros Culturales y Sociedades de recreo, los que preparan bailes y recepciones populares con ocasión de elegir a la muchacha que, según ellos, merezca ser elegida "Miss Asturias".

Por nuestra parte, ya hemos dicho que corremos con los gastos de viaje a Oviedo de las señoritas elegidas y de una persona que las acompañe, al objeto de que una vez hecha la elección por el Jurado, pueda salir la elegida para Madrid, siempre con una persona de su familia que la acompañe para hospedarse en uno de los mejores hoteles de la capital de la República con la sola obligación de presentarse un día ante el Jurado, en el diario "Ahora", aparte concurrir a las grandes fiestas que en honor de las señoritas regionales se preparan. Desde luego, los gastos de viaje a Madrid y regreso, estancia, etc., los sufragará el popular diario madrileño "Ahora".

La elección de "Miss Asturias", en Oviedo, como la de "Miss España", en Madrid, se hará vistiendo las señoritas traje de calle o "soirée", y por lo que se refiere a la señorita asturiana entra en nuestros cálculos procurar regalarla un hermoso vestido confeccionado por la mejor modista ovetense.

Es única condición para concurrir al concurso tener más de 16 años y menos de 26, ser soltera y presentarse, insistentemente, acompañadas de una persona de su familia.

Respondiendo a las preguntas que se nos hacen diremos que desde luego pueden enviarse fotos a la Redacción de LA VOZ DE ASTURIAS, previa la rigurosa identificación de las tratadas. Su publicación o no depende exclusivamente del deseo de las señoritas interesadas.

Nosotros, dada la calidad de colaboradores del diario "Ahora", lo único que deseamos es que a Madrid vaya la señorita que pueda decir con orgullo que es asturiana. Y nada más.

La elección definitiva de "Miss Asturias" tendrá lugar en Asturias el domingo día 12 de Febrero, ya que al siguiente día de salir la elegida hacia Madrid para tomar parte en el concurso nacional. Conviene, pues, que las fiestas locales, es decir, la colaboración que se nos anuncia por Sociedades, corresponsales y particulares, termine con alguna anticipación a esta fecha, debiendo comunicarnos todos cuantos detalles tengan con algunos días de antelación.

Choque de automóviles

El automóvil del Hotel Covadonga, queda destrozado

Cuando regresaba del rápido el coche del Hotel Covadonga, en el que iban cinco viajeros, al pasar por frente a la calle de Torenó, un camión cargado de ganado, que doblaba la calle para la estación del Norte, se le echó encima y le arrastró contra la columna del tranvía, donde quedó con grandes desperfectos.

Afortunadamente los viajeros no sufrieron lesión alguna, ni tampoco los conductores de ambos vehículos.

El encontronazo fué aparatoso, y a pesar de lo intempestivo de la hora y del frío reinante, se congregó bastante gente alrededor de los vehículos.

Nos dicen que una hora más tarde, otro camión de la misma empresa que el anterior, también se metió por el poste del tranvía, por cerrarse a la curva al doblar en el mismo lugar que el anterior.

LA SITUACION SOCIAL EN ASTURIAS

En la reunión celebrada ayer en el Gobierno civil no hubo arreglo respecto a las medidas anunciadas por Fábrica de Mieres.-Otras noticias de la cuenca minera de Aller y de La Felguera anuncian nuevos despidos de empleados y obreros, lo que agravará la actual crisis de trabajo

En el Gobierno civil

UNA REUNION

Como se había anunciado, en la mañana de ayer se reunieron en el Gobierno civil los elementos obreros de la Fábrica de Mieres y el director de la empresa señor Viedma, con el Gobernador.

La reunión duró nada menos que tres horas, sin que durante las conversaciones se llegase a vislumbrar el menor acuerdo.

La empresa insiste en sus puntos de vista de despedir obreros y reducir trabajos. Los obreros dicen que lo único a lo que podían acceder era a trabajar un día menos a la semana, pero no otras reducciones ni despidos.

Cuando salían los obreros nos entrevistamos con los de un grupo. No se mostraron optimistas en la solución del conflicto y, sin reservas, hablaban de que habría que ir a la huelga irremisiblemente.

LO DE CARRANDI

También estuvo el director de las minas de Carrandi en el Gobierno civil y habló con el Gobernador del conflicto surgido en aquellas explotaciones, con motivo de haber abandonado los obreros hasta los trabajos de conservación, porque la Empresa anunció el despido de personal a causa del exceso de producción.

Eso irroga gravísimos perjuicios a la empresa, porque supone la pérdida total de las minas.

Decía el ingeniero que no era posible hablar de buscar solución al conflicto, en tanto no se reintegraran al trabajo, por lo menos los obreros de la conservación, ya que la mina tanto debía de ser cuidada por los obreros como por los patronos, puesto que era la general productora.

El Gobernador dijo que hablaría por la tarde con el Alcalde de Siero, señor Burgos, para que éste se entrevistase con los obreros a ver si se reintegraban a la conservación de las galerías.

Parece ser que en esta entrevista los obreros pidieron turnar todos en las obras de conservación.

El gobernador hablará con la empresa, creyéndose que ésta acelerará.

LA SITUACION DE LAS MINAS Y DE LA SIDERURGIA

Volvimos a hablar anoche con el gobernador. No tenía realmente noticias que darnos, pero hemos creído conveniente insistir acerca de la primera autoridad, por si lográbamos conocer algunos detalles sobre la actitud que se dice van a adoptar los obreros.

No podía saber nada el gobernador de este asunto, porque a él no llegó ninguna noticia oficial.

Le preguntamos si conocía los rumores de huelga que circulaban, incluso de manifestaciones de los propios comisionados obreros que habían estado en el Gobierno civil por la mañana, y nos contestó:

—Yo no sé nada, y ustedes comprenderán que no pueda saber nada, mientras no se cursen los oficios de huelga o ésta estalle. Lo que sí puedo decirles, porque no me gusta desfigurar las situaciones, es que la actual es muy difícil en Asturias en cuanto a las crisis en la hulla y la metalurgia y que en este sentido informo y diariamente al Gobierno sin ocultar nada, al objeto de apoyar con razones más reiteradas demandas de apoyo para tratar de solucionar la crisis.

Luego nos dió cuenta el señor Alonso Mallol de que en Oviedo se había celebrado ayer por la tarde el anunciado mitin del Socorro Rojo, sin que se hubiese provocado incidente alguno.

LOS PARADOS DE GIJON

Después habló el Sr. Alonso Mallol de la situación del paro en Gijón. Nos dijo que los obreros parados de Gijón, por un acuerdo tomado en la reunión de ayer, habían decidido acudir a la Asamblea convocada por la C. N. T. y que se hablaba de determinados acuerdos, a juzgar por la pasión que había precedido en la reunión de ayer, pero

en cualquier forma, el orden se mantendría en todo momento, para lo cual están adoptadas las necesarias precauciones.

OTRA REUNION DE LOS METALURGICOS

Para hoy está convocada otra reunión del Sindicato Metalúrgico.

Ya veremos qué es lo que deciden, en definitiva, aunque no cabe esperar que cambien de parecer los obreros en cuanto a transigir por lo propuesto por la empresa, si bien pudieran hallar otra fórmula y ojalá que así sea.

En La Felguera

(De nuestro corresponsal)

NUEVAS CESANTIAS DE LOS EMPLEADOS DE DURO-FELGUERA?

Durante el día de ayer circularon insistentes rumores de que la Sociedad "Duro-Felguera", ante la continuación de la huelga metalúrgica, y habiendo ya terminado el trabajo que tenían pendiente, se dispuso a enviar más cartas a otro gran número de empleados de las oficinas centrales, referentes a la sección minas, para las oficinas denominadas de la "Unión Hullera", situadas en las inmediaciones de Sama.

También nos han asegurado que el portón central de fábricas se cerrará herméticamente, y si algún empleado tuviera que quedar, se le daría entrada por el portón de la "Cooperativa Eléctrica".

De confirmarse todos estos rumores, se complicará aún más la situación de esta industriosa villa, ya que, según parece, estas medidas se toman ante la creencia de que no se anegará el conflicto metalúrgico.

Mucho celebráramos que todos estos rumores no se confirmaran y que del estudio del señor Alonso Mallol y la Corporación langreña saliera muy pronto una fórmula que termine cuanto antes con esta situación verdaderamente angustiosa de La Felguera, que ya repercute en toda la provincia, a la cual interesará grandemente la solución de este conflicto.

A VISITAR A LOS FAMILIARES DETENIDOS

Con objeto de recaudar fondos para acudir hoy, jueves, a Oviedo, a visitar a los diferentes familiares que se hallan detenidos, se ha verificado una rifa, cuyos beneficios servirán para poder alquilar un camión que les transporte a la capital.

ACTIVOS TRABAJOS DE LA GUARDIA CIVIL

La Guardia civil, a las órdenes de los oficiales señores Alonso, viene trabajando activamente todos estos días, para dar con el paradero de las bombas que se dice hay escondidas en algún sitio de esta villa, y que llegaron procedentes de Iguallaja.

Por diversos números del Boleto del Instituto se han practicado más de 60 registros domiciliarios, sin que hasta la fecha hayan dado resultado práctico alguno, aunque no obstante creen poder dar con el depósito de esas antefactos.

En Sama

SUSCRIPCION DE LOS FERROVIARIOS DE LANGREO

Desdiciendo la Junta directiva de este Sindicato hacer entrega de las cantidades recaudadas en la línea a beneficio de los obreros felguerinos, el domingo próximo, día 29, se ruega a los compañeros delegados que aún no han enviado la lista de suscripciones con las cantidades recaudadas al contador del Sindicato en Sama, lo hagan dentro de los días de la presente semana, con el objeto de poder hacer entrega de dichas cantidades el domingo próximo. Los compañeros delegados deben hacer la liquidación con cualquiera que sean las cantidades que hayan recaudado ya que dentro de unos días se les enviarán las listas de suscripción correspondientes al mes de febrero.

En Mieres

(De nuestro corresponsal)

HOY SE PARALIZARAN LOS TRABAJOS EN LA MINA "BALTASARA"

Ayer ha fijado unos anuncios la Fábrica de Mieres dando a conocer a sus obreros que a partir de hoy jueves cesarán las labores mineras de "Baltasara" por tiempo indefinido. Por esta causa los obreros ayer han retirado ya sus herramientas. Esta disposición, obedece, al igual que lo hecho con la mina "Marilana" y "Corujas", a la aglomeración de carbónes que aún no tienen salida, teniendo que ir necesariamente a una reducción de producción impuesta esta por las circunstancias apuntadas. Suponemos que esta paralización de trabajo en la mina de "Baltasara" alcanzará a los mismos días que "Marilana".

También se nos dice que Fábrica de Mieres piensa ir, aparte de la reducción de personal (de lo que oportunamente dimos cuenta) a la reducción también de salarios. De confirmarse estos rumores, la situación, en difícil, se verá aún más agravada.

En el concejo de Aller

La Sociedad Hullera Española ha anunciado oficialmente la necesidad en que según declara se encuentra de despedir unos seiscientos hombres de los que trabajan en sus minas, entre obreros, vigilantes, capataces, etc.

Ante esta noticia se reunió la Sección correspondiente del Sindicato Minero, que según nuestros informes acordó rechazar estos despidos.

La situación, pues, se agrava en aquel concejo, donde ya se han sentido aún más que en otros las consecuencias de la actual gravedad del problema hullero.

Anuncio de fechas

Exámenes extraordinarios en la Universidad de Oviedo

Los exámenes extraordinarios del presente mes tendrán lugar los días siguientes:

Hacienda pública. Derecho mercantil y Derecho internacional privado, días 27 y 28.

Derecho procesal, primero, y Derecho procesal, segundo, días 30 y 31.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Oviedo, 25 de enero de 1933.

MAÑANA, EN EL PRINCIPADO

La presentación en Oviedo de la mujer más bonita de España y extraordinaria soprano, Teresita Daniel, con la gran pianista alemana Nie-Bauer

Ayer se despacharon ya muchas localidades.-Un gran programa.-"Miss España" vestirá un precioso modelo del famoso modisto parisino Worth

Hoy, jueves, llegará a Oviedo Teresita Daniel, con sus padres y acompañada de la gran pianista alemana Nie-Bauer, que con "Miss España" tomará parte en el extraordinario concierto de mañana tarde en la elegante sala del Principado. La mujer más bonita de España viaja en su lujoso auto azul y se hospedará en el Hotel Covadonga, la señorial mansión, donde ya tiene reservadas habitaciones para ella y su séquito.

Buena prueba de la expectación que su presencia en Oviedo y actuación artística de mañana ha despertado, es que ayer ya se despacharon en la taquilla del Principado numerosas localidades, continuando hoy la admisión de encargos, para hacer los cuales nos permitimos recomendar no se pierda el tiempo, ante el lleno que sin duda se prepara en el favorecido teatro de la calle del Cabó Noval.

En la Filarmónica El segundo concierto de Kentner

Ayer se propuso Luis Kentner dar el do de pecho, y lo dió brillantemente y magnífico, con una grandeza de expresión que le coloca a la par de la media docena de pianistas cumbres.

Todo el programa venía hecho como de molde para arrebatarse al público de entusiasmo. Los Rondós de Beethoven, la aportación de Chopín, las filigranas de Listz y hasta esos valses de "El Danubio azul", adornados por un Schulz Eyler con todos los arabescos, zarcillos, volutas y arnequives de una ornamentación orientalista, pedían a voz en grito el aplauso unánime y triunfal.

Música romántica del principio al fin; porque incluso Scriabin, tráfuga de sus lares tradicionales, ha escrito su Poema al modo Occidental de 1850. ¿Modernos? ¡Ni hablar! Una parte del público, encantada. Otro día habrá para el resto.

A nosotros el Programa nos ha parecido bien. Cada pianista debe ejecutar aquellas obras que mejor se concilian con su temperamento. Cuando uno dá aquéllas y no éstas, es porque aquéllas las siente como su propia entraña.

Kentner se ganó una vez más todas las simpatías del auditorio filarmónico. A pesar del esfuerzo que seguramente tuvo que hacer el artista para ejecutar un programa erizado de dificultades y exigente de una pulsación pavorosa, aún tuvo generosidad y arranques para regalar tres obras fuera de programa que fueron tres alardes de agilidad, limpieza y color.

Satisfecho habrá quedado Kentner, como lo hemos quedado todos. Reciba nuestra felicitación el eminente pianista.

BRADOMIN

"Bajo falsa bandera"

El sólo anuncio de la fecha de proyección de la película "Bajo Falsa Bandera", en el Teatro Campoamor, ha constituido un verdadero éxito.

La expectación crece por momentos, siendo una evidente prueba de ello, las repetidas llamadas telefónicas a Contaduría en demanda de localidades para asistir a la función de gala que tendrá lugar a las siete y cuarto de la tarde. A las diez y media de la noche se verificará la sesión especial, repitiéndose el programa de la tarde.

Llamamos la atención a nuestro distinguido público, haciéndole saber que la citada película se proyectará exclusivamente en el Teatro Campoamor.

Es de esperar que la proyección de esta maravilla del cine constituya un verdadero acontecimiento en el Teatro Campoamor.

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.